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V-, : Observări. 
Sbuciumul unui n e a m c a r e nu v r e a s ă moară . . . 

§i cel mâi rriodest observator al vieţii noastre sociale, es
te izbit de Ifórfoteala stranie a frământărilor de prefacere ce 
nu vrea sa se limpezească. Nu este nici un ram al vieţii noas
tre de şiat, în care de 14 ani încoace să se fi putut realiza 
ceva ce* să producă impresia unei stabilităţi, a unui echilibru 
social / Dimpotrivă, se aduc legi peste legi, toate nestudiate» 
toaie cu caracter şi tendinţe distructive pentru tot ce era mai 
nainte, toate diametral opuse intereselor reale ale vietn nationale. 

Nici nu se poate altcum. Manile ne sunt legate, ca să nu 
ne putem smulge din ghiarele anarhiei. Ni s'a recunoscut 
dreptul — nici că se putea altcum, deoarece este un drept 
firesc răscumpărat cu sânge — asupra pământului în care se 
odihnesc osemintele părinţilor, moşilor şi strămoşilor noştri; 
în schimb ne-au obligat să rte sinucidem. Cititi tractatul delà 
Paris din 1919 între România şi principalele Puteri aliate. Atunci 
veţi înţelege de ce s'au încheiat tractatele de pace cu vecinii 
aşa cum s'au încheiat; veti înţelege pentruce avem constituţia 
din- 1923 aşa cum es te ; _vetj înţelege svâreolirile -vieţii noastre 
pojiţlge, economice şi financiare; veti înţelege amestecul dicta
torial, al străinilor în afacerile noastre interne ; veti înţelege 
-neputinţa şi lipsa de „cura j a conducătorilor, noştri de orice 
nuanjă ; veti înţelege tragedia sbuciumului unui Neam, care 
nu vrea să moară. . . . 



Oculta 

Nu învinuim naţiuni, nu învinuim popoare, ci învinuim 
Oculta. Popoarele sunt paşnice, popoarele se înţeleg, Oculta 
seamănă zizania, ea este duhul cel rău, care stă la pândă în 
întunerec: şi noi i-am căzut în ghiare. 

Şi cum lucrează Oculta? întocmai ca duhul întunerecului : 
prin falş şi înşelăciune. Mai întâi a falsificat poruncile moralei 
creştine. Propovăduia, prin înşelăciune, aceleaşi porunci, dân-
du-lé alt substrat, alungând din ele supranaturalul, elementul 
de bază al obligaţiunii oricărei porunci morale creştine. Să nu 
ucizi, nu pentrucă opreşte Dumnezeu, ci pentrucă altcum ar fi 
cu neputinţă viata socială . . . şi aşa mai depar te : toate pe 
motivul amăgitor, dar schimbăcios al binelui social. Aşa a dus 
în rătăcire pe multi, foarte multi. 

Oculta s'a simţit bine, — doar singură a profitat — în 
macabrul dans al morţii, în războiul mondial. După războiul 
cu armele, popoarele se frământă ca să pună bazele unei 
vieti tihnite, Oculta agită sfoarele machmatiunilor capitaliste 
evreeşti. ale unor bancheri, în mâna cărora este siguranţa şi 
viaja popoarelor. Nu naţiunea franceze, englpză sau americană, 
cu bugetele lor anuale deficitare, sunt răspunzătoare pentru 
haosul economic şi financiar în care se sbate lumea de atâta 
amar de vrerfte, ci bancherii Ocultei s rn t cei cari încurcă şi 
distrug economia ţărilor, ca astfel să Ie poată stăpâni. 

A dorit lumea pace. . .? Oculta deveni pacifistă ; a forţat 
himera desarmării, până să înarmeze din nou şi mai îngrozitor 
toată lumea. Oculta manevrează. 

Cercetaţi să vedeţi cine sunt cei cari dejin puterea şi dis
pun peste viaţa popoarelor, şi-apoi judecaţi înşivă. 

Revizuirea . . . conştiinţelor 

Suntem în plină anarhie, în plin haos. Ca orbii dibuim 
ziua în ameaza mare, fără să putem prinde o rază de lumină, 
care să ne conducă la ieşire. Pretutindenea criză : criza econo
mică, criza financiară şi elte crize, cari toate sunt, în mare 
parte, şi crize de nervi. Lumea simte cum se t latina terenul 



sub picioare, aude io! mai aproape, !ot mai ameninţător cum 
trosneşte din îneheietu.i vechea organizaţie socială, dar nu ştie 
încotro s'apuce. Aleargă după himerele, pe cari le proectează 
în fată s t ăpân i situaţiei. Câtă naivitate, câtă opacitate mintală ; 
oameni în toată firea să alerge după năluci, să caute vindeca
re exclusiv pentru relele delà suprafaţă, iar de cele dinlăuntru 
nici că le pasă. Toată lumea caută ce va mânca , ce va bea 
şi cu ce se va îmbrăca, dar nimenea nu caută împărăţia şi 
dreptatea lui Dumnezeu. Toată lumea se plânge de criza eco
nomică, de criza financiară, de lipsa de credit, de lipsa de 
încredere, dar câli sunt care să se gândească la criza morală 
Ia criza sufletelor, la lipsa de credinţă? 

Oameni buni, vă bateţi capul cu tot felul de reforme şi 
revizuiri, — după îndemnurile şi reţetele duhului răzvrătirii 
— faceti o cât de mica revizuire a conştiinţelor voastre şi de 
acolo va tişni ca o săgeată raza luminii mântuitoare ; ascultaţi 
pe o clipă măcar, ce zice cel mai înţelept între înţelepţii vea
curilor. Cuvântul Domnului, când strigă : „Căutaţi mai întâi 
impărăiia lui Dumnezeu şi d r ep ta t ea lui, şi toate celelalte se 
uor adauge vouă". 

Unde sunt oare sutele de milioane de creştini? In statistică.. . ! 

Caton. 
Anunf Parisian ! 

Citim în „La Libre Parole" ziar parisian (Oct. 1932) 
Se caută eroi F rancmason i 

pentru a griji de leproşi în Oceania, 
pentru a face şcoală Eschimoşilor, 
pentru a îmblânzi canibali, 
şi pentru a da învăţătură şi nitcă cultură Negrilor 

din Africa ecvatorială. 
Insă candidati nu primesc nici-o asigurantă pe pământ. 

Nici-o plată garantată. înmormântare cât de discretă iii" caz 'de 
moarte. Masonii cari s'ar lăsa tentati de o ispravă de aşa 
mare resunet sunt rugati să se adreseze Procurei Misiunilor 
în ţările îndepărtate. Aşa fraţii masoni se vor feri de întoarce
rea Congregatiunilcr misionare ! 



Dumnezeu face. 

Ceva sublim şi mare este, a aştepta în tăcere curentul 
Domnului, dar noi nu cunoaştem maiestatea tăcerii şi vorbim 
mult. Oamenii mari totdeauna a u ştiut să tacă, cei mediocri, 
cei slabi, nici odată, 

Un chip luminos din istorie : Când au stat fată 'n fată cei 
mai mari beliduci şi duşmani ai timpului lor : Hanibal şi Scipio 
Africanul, — confundaţi în o tăcere profundă . . . «'au uitat 
unul la altul. . . 

Africanul dârz şi genial care a jurat eternă ură Romanilor 
şi Romanul cu sânge rece şi înţelept, a cărui inimă bătea numai 
pentru nimicirea Cartaginei. 

Unul pe altul s a u măsurat cu pr ivi rea . . . tăcând. — Doară 
era vorba, cui se revină dreptul de a domina lumea : Cartagi
nei sau Romei? — Africei sau Europei? — lui Baalmoloch 
sau lui Z e u s ? 

Ştiau ei că unul din doi trebuia să se pustiască cu patria 
lui cu tot şi . . . tăceau. 

Tăcând — s'au măsurat unul pe altul, înainte de a se 
hotărî Ia luptă pe viată şi pe moarte. 

A fost o tăcere istorică, — dar noi nu din aceasta voim 
se învăţăm. 

Ci din tăcerea biblică. 
Şi aici rezultatului mare şi luminos î-i premerge : tăcerea. 
Moise a tăcut patruzeci de ani în pustie, când păstorea 

oile preotului Iotor — şi astfel s'a pregătit la resolvarea înaltei 
sale misiuni. 

Asemenea şi Mântuitorul — tăcând s'a pregătit la imensa 
sa muncă, şi precum Moise a i ăcu t asupra experienţei sale, 
pe care a primit-o delà Iehova . . . tot aşa Sfântul Pavel a 
tăcut asupra vedeniei sale, a răpirii sale până la al treilea cer 
de care a avut parte. 

Dar chiar şi Dumnezeu tace . . . Mare şi profundă e 
tăcerea Lui. 



Când a creat lumea, în ziua a şaptea s'a odihnit şi prin 
tăcerea Sa, a sfinţit aceasta zi. 

Tace şi acum. 
Tace la faptele păcătoase ale omului. 
A tăcut atunci când Cortez şi Pizarro au stârpit pe locui

torii din Mexico şi Petru. A tăcut atunci când învăţătura preo
ţilor apostati, a sguduit adevărata credinţă a lumii şi a 
cauzat sciziunea . . ruperea, a tăcut atunci şi tace şi azi când 
a şa numiţii creştini, supuşi ai statelor culturale, cutează să stâr
pească triburile indiane, locuitori în şesurile liniştitei Americe, 
prin folosirea alcoolului şi opiumului ; — face atunci când, — 
în capitalele creştine a lumii — oamenii duc viată de păgâni : 
la toate acestea tace şi rabdă ca Prea Sfântul Său nume se 
fie batjocorit şi poruncile Lui . . . călcate în picioare. 

Dumnezeu tace, dar în tăcerea aceasta este ceva teribil, 
înăduşitor şi întimidator. 

E tăcere profundă, care în natură premerge isbucnirea 
furtunii. 

„Şi s a făcut linişte în ceriuri . . . " 
Oare nu vorbeşte despre aceasta şi „cartea fevelaîiunei" ? 
Aşa are să fie. 
Celea şapte pecete, cari au ţinut închisă în decursul alor 

mii de mii de ani cartea materială şi spirituală a lumii se vor 
rupe şi păcatele lumii vor deveni publice. 

Liniştea, . . tăcerea are se fie ultimul act înainte de jude
cata din urmă, înainte de ce adevărata mânie a lui Dumnezeu 
va nimici lumea. 

Aceasta e tăcerea lui Dumnezeu, îndelunga Lui răbdare. . . 
Iar înaintea acestei tăceri. . cucernici să ne prosternem. 
Fericit acela care crede în acest Dumnezeu mare, tăcut 

şi îndelung răbdător, — nu ca duşman al Lui, nici ca rob strâns 
în lanţuri, ci ca prietenul Lui, ca ucenic al Lui, ca urmaş şi 
iubitor fiu; fericit acela pentru care tăcerea lui Dumnezeu, . . 
îndelunga Iui răbdare nu e ceva înspăimântător nici îngrijitor. 

Fericit, de o mie de ori fericit ! 

trad- George Simit, 



Radio - Crăciun - Bucureşti (•) 
Ceasul marelui eveniment a naşterei Domnului a sosit. Tai

nă minunată de credinţă şi de iubire* este pe cale de a se 
împlini. E miezul nopţii. Stelele lucesc pe cerul limpede din 
orient şi luna albeşte cu razele-i palide casele şi colibele pre
sărate, pe ici pe colo. pe versantul celor două coline printre care 
şe întinde, în gemi-cer, mica şi smer ia cetate a Betleemului, 
patria lui David. Tăcerea domneşte adâncă şi solemnă în văile 
deja poalele munţilor şi ale dealurilor precum şi ale grotei feri
cite. Doamnei Aici, în grota aceasta întunecată are să se nască 
Fiul, strălucirea luminei Tale veşnice? Doamne! Grota aceasta 
sărmană va fi palatul pe care l-ai destinat aici pe pământ ace
luia pe care din veci l-ai născut în luminile minunate ale sfinţi
lor? Nu Roma cesarilor stăpânitori, nu Atena, Regina literilor 
şi a artelor, se vor mândri de a fi fost patria copilului prin care 
se vor împlini dorinţele şi aspiraţiile veacurilor, în care se vor 
concentra speranţele omenirii şi de care sunt legate destinele 
şi istoria popoarelor, ci smerita şi mica cetate a Betleemului, 
care înmormântată în somn, nici nu bănuieşte naşterea aceluia 
care mai mult de cât David ar fi făcut-o nemuritoare. 

Raţiunea se încurcă şi se pierde, dar privirea ei luminată 
de credinţă, pătrunde în aceasta grotă pustie, în care nu vedem 
decât o fecioară frumoasă ca surâsul Domnului, curată ca un 
gând îngeresc, sfântă ca armonia lui Dumnezeu, săracă şi uita
tă de lume, fără altă zestre decât farmecul şi blândetei ; iată 
Regina aleasă pentru a da naştere doritului Mesia. 

Ea stă reculeasă în rugăciune, cu mâinile împreunate, cu 
ochii spre cer, într'un extas de iubire, în timp ce o suflare divi
nă, o suflare de paradis, mângâie chipul ei de înger şi fata ei 
radiază o lumină cerească, făcându-o mai asemenea unui He-
rubim decât unei fiinţe omeneşti, şi scoţând la iveală toată 
frumuseţea şi tot farmecul acestui suflet feciorelnic şi curat. 

In acest extaz de iubire, după cum raza străbate cristalul 

(1) Discurs la radio, finut de E. S. Monsignorul Angelo M. Dolci, în 
noaptea Crăciunului 1932, 



cel mai curat fără să-1 spargă, după cum o cugetgre curată 
iese dintr'un suflet fără a-1 atinge, astfel ieşi din sânul feciorel
nic al sfintei Maria, pruncul divin, care cu primul său zâmbet 
de dragoste, îi întinde micile mâini tremurânde şi cere ajutorul 
ei matern. 

Neavând în absoluta lui sărăcie nici ceeace nu lipseşte 
nici celui mai sărac nou născut, Fecioara îl acoperă cu o parte 
din propria ei îmbrăcăminte. Dar dacă e numai tăcere şi întu-
nerec în jurul ieslelor necunoscute de oameni, Duhul lui Dum
nezeu lucrează. El veghiază şi asupra ieslelor smerite face să 
răsune în mijlocul unui nimb de lumină, imnul de bucurie şi 
de iubire pe care pline de emojie îl vor repeta toate generalir-
le viitoare de veacuri. „Mărire Iui Dumnezeu întru cele de sus, 
şi pe pământ pace, între oameni bună învoire". 

Anunţarea oficială a naşterei Iui, făcută de vestitorii ceru
lui, respiră un aer fermecător şi simplu. Nu cuvinte mari, nu 
fraze căutate, nu expresii pompoase. Vi s'a născut azi în ceta
tea lui David, Mântuitorul lumii, Hristos Domnul. Şi anunţa
rea aceasta, în vorbele căreia se simte limbajul umilinţei, nu 
are loc în mijlocul aclamaţiilor sgomotoase de bucurie ale mul-
timei, ci în adânca tăcere a nopţii. Iar mesajul nu este transmis 
regilor puternici ai pământului, nici marilor demnitari ai statului, 
nici oamenilor trufaşi, bogaţi şi voluptoşi, ci păstorilor cari în 
această oră divină gustară un început de fericire cerească. 

Totuşi iestele aceste sărace şi umile, vor fi carul triumfal 
în urma căruia va păşi omenirea biruită în trufia sa, în iubiri
le sale vinovate şi în poftele transformate în scop suprem de 
viată. Ieslele aceste sărace şi umile vor fi carul triumfal în ur
ma căruia vor merge ştiinţele, literile şi artele, libertatea de 
sensualismul care înjoseşte inteligenta, moleşeşte voinţa şi duce 
la decăderea civilizaţiei şi la distrugerea progresului. Noapte 
fericită, care revii în fiecare an plină de farmec fără seamăn, 
care îmbătrâneşti cu cei bătrâni şi întinereşti cu cei tineri. Tu, 
care eşti fericirea sufletelor curate» avânturilor sublime şi seni
ne ale poeţilor şi ale artiştilor, Tu care eşti sărbătorită în toate 
căminurile şi ca o oiziuune de paradis umpli cu vise de aur 
somnul nevinovăţiei, vorbeşte inimelor noastre, cu vorba Ta 



mută dar elocventă şi întipăreşte în inimele noastre adevărul, 
căci deşertăciunea şi mândria, onorurile şi bogăţiile, moleşeala 
şi voluptatea sunt plăceri cari amăgesc o clipă şi dispar în? cli
pă următoare. Că toate cele pământeşti sunt trecătoare şi şu
brede, că vièta esté un vis, că virtutea este nemuritoare şi că 
numai cine imită pe copilul acesta poate să sfideze timpul, căci 
pe când pe mormintele celor puternici în lumea aceasta îngerul 
morţii scrie cu melancolie : .„Aici zace . . . " p e mormintele 
celor puternici din cer, îngerul scrie vesel : „ Aici traeste . . . " 

Noapte fericită, care eşti plină de încântare şi pentru naţiu
nea română, fiica marei familii latine, şi care salută-curăţata 
entuziasm pe Dumnezëescul copil, protejează înaltele-i destine 
şi condu, ca în trecut, scumpa naţiune, pe calea d e ascensiune 
a progresului şi a civilizaiiunei creştine. 

Excel. Sa Mgr. Angelo M. Dolci 

Nici inconştienţi, nici nepăsători 
Comunismul, cu o presă care copleşeşte, e gata să ne sugrume! 
Am fondat şi susţinem revista noastră, unică în felul ei,, nu

mai ca să ajutăm efectiv: la ridicarea nivelului naţional : intelectual, 
artistic, social, cultural în general şi mai ales moral şi religios. 

Cu toţi constatăm năvălirea revistelor goale sau pozitiv primej
dioase. Să ne facem deci generos şi binevoitor o datorie de 
conştiinţă ajutând direct singura revistă de cultură generală 
pe care o putem da, cu toată liniştea sufletească în mână oricăruia. 
Sau doar nu credem în puterea ideilor şi a presei ! 

Piatiti deci restanţa Dv. din trecut, abonamentul pentru anul 
viitor şi faceţi-ne oare care propagandă în mediu Dv. şi în cercurile 
prietenilor. Dacă personal ri'am bani să spun măcar o vorbă bună în fa
voare revistei noastre, căci vrea să fie numai un bine naţional şi comun. 

Bunul Dumnezeu are să vă răsplătească cu siguranţă... El. 

red. 



NUVELĂ ISTORICĂ. 

Sfântul Tarcisius, mucenicul sf. împărtăşaniei 

Era la Roma, pe vremea marilor prigoniri deslănţuite contra 
creştinilor. Mulţi dintre ei, aşteptau în închisoare ceasul muceniciei, 
care trebuia să sune în curând. Pentru a i susţinea în cea din urmă 
luptă, trebuia să li se ducă dumnezeiasca hrană a sf. împărtăşaniei, cu 
toate că misiunea aceasta era o adsvărată primejdie, în acel oraş' 
răsculat contra slujitorilor lui Chriştos. 

f Pâinea sfântă èra pregătită, si preotul întorcându-se din altar 
" spre mulţime, căuta pe. cel care ar voi s'o ducă la destinaţia sa 

primejdioasă. 
înainte ca vreunul să se fi oferit, tânărul creştin Tarcisius în-

genunche la picioarele preotului, îşi întinse mâinile spre el ca şi cum 
ar fi fost gata să primească depozitul divin, şi faţa sa atât de fru
moasă şi strălucind de nevinovăţie, părea că cere, că imploră chiar 
să fie ales el, înaintea celorlalţi cari erau de faţă, 

— Eşti prea tânăr, băiete, zise bunul preot plin de admiraţie 
şi privind faţa îngerească care părea în extaz la picioarele sale. 

— Tinereţea mea, sfinte Părinte, va fi scăparea m e a ! O h ! vă 
rog din suflet, nu-mi refuza această cinste! 

Lacrimi isvorau din ochii copilului şi obrajii lui se împurpurară 
de-o modestă emoţie spunând aceste cuvinte. Îşi împreună mâinile şi 
ruga sa era plină de-o atât de curajoasă ardoare, încât nu i se putea 
refuza nimic. Preotul înfăşură cu grijă sfintele taine într'o pânză fină, 
le acoperi apoi cu un al doilea văl şi le puse în mâinile copilului 
zicându-i: 

— Nu uita, Tarcisius, că o comoară nepreţuită a fost încredin
ţată slabelor tale îngrijiri. Ocoleşte, în calea ta, pieţele sgomotoase ş» 
locurile de întrunirii şi adă ţi aminte că cele sfinte nu trebue date 
câinilor, nici mărgăritarele aruncate porcilor. Păstra-vei tu cu credinţă 
darurile lui Dumnezeu? 

— Aş muri mai bine, decât să le 'ncredinţez cuiva, răspunse 
sfântul copil, ascunzând cu grijă pachetul pe inima sa, în sân 
sub tunică. 

Apoi plecă după ce sè închină cu respect. Se putea citi pe faţa 



Iui o expresie de gravitate mai presus de vrâsta lui, atât de fragedă, 
în timp ce traversa străzile Romei, ferindu-se de locurile frecventate 
şi uliţele strâmte. 

In momentul când se apropia de-o casă mare şi frumoasă, stă
pâna palatului, o patriciană fără copii, îl privia cum vine. Frumuseţea 
lui, blândeţea, nobleţea înfăţişării lui, cum mergea cu ochii în jos şi 
braţele încrucişate cu modestie pe piept, isbiră pe nobila doamnă, 

— Opreşte-te o clipă, copile, îi zise ea, tăindu-i calea, cum 
te cheamă, care-ţi sunt părinţii? 

— Sunt Tarcisius, copil orfan, răspunse el, ridicându-şi spre 
ea privirea blândă şi zâmbitoare, şi n'am altă locuinţă decât casaa l 
cărei nume nu l-ai auzi cu plăcere. . 

— Atunci, vino să stai lamine, doresc să-ţi vorbesc ! Oh, de-aş 
avea un fiu ca t ine! 

— Nu mă pot opri acuma, nobilă doamnă, am o datori sfântă 
de îndeplinit şi nu pot întârzia. 

— Atunci făgădueşte-mi să vii să mă vezi mâine. Iată casa mea. 
— Am să viu mâine, dacă voiu mai trăi, răspunse copilul cu 

o privire înflăcărată. 
Ea-1 privi îndelung, şi după puţină gândire se hotărî să-I urmeze, 

îndată auzi un tumult şt strigăte groaznice ; ea se opri un moment 
din drum, aşteptând ca sgomotul să înceteze, apoi îşi continuă calea. 

In aceiaş vreme, Tarcisius, cu mintea înaltă spre culmi mai 
înalte decât o moştenire de pe lumea aceasta, grăbia pasul şi ajunse 
îndată într'o mică piaţă — unde se jucau copiii cari eşiau delà 
şcoală. 

— Avem nevoe încă de-un tovarăş ca să putem începe jocul, 
de unde să-1 luăm?spuse şeful tinerei cete. 

— Ce bine, strigă altul, iată pe Tarcisius, e foarte priceput la 
toate jocurile. Haide, Tarcisius, adaogă el apucându-1 de braţ ca să-1 
opriască, de ce mergi aşa iute? Ai să te joci cu noi ca un tovarăş bun. 

— Nu pot acuma, nu pot. Am o afacere foarte importantă. 
— Ai s'o faci mai târziu, reluă celălalt, un băiat sdravăn şi 

neastâmpărat, care-1 ţinea cu de-a sila. Nu admit să fiu refuzat, când 
cer un lucru. Haide, vino să te joci numai decât cu noi. 

Te rog, zise bietul copil, cu un accent mişcător, lasă-mă 
să mă duc. 

— Nici de cum, replică celait. Ce duci cu atât grijă la piept? 



O scrisoare cred ; ei bine, cred că n'o să-i fie rău dacă va sta o 
jumătate de oră afară din cuib? Dă-o încoace şi voi pune-o bine în 
timpul jocului. 

Şi încerca să apuce depozitul sfânt, pe' care copilul îl ţinea 
strâns la sân. 

— Niciodată, nicioda.ă, răspunse Tarcisius, ridicând ochii spre cer. 
O mulţime de oameni din împrejurimi esiră şi înconjurară pia

ţa — întrebând repede ce e. Ei văzură un copil care cu braţele în
crucişate părea a fi însufleţit de-o forţă supraomenească, căci rezista 
încercărilor unui băiat, mai mare şi mai tare decât el, cate voia să-1 
facă să spuie ce ducea la piept. Loviturile de pumn, loviturile de 
picioare, palmele păreau că n'au nici o putere asupra lui. El îndura 
toate, fără să murmure, şi rămânea neclintit şi nu ceda 

— Ce e ? Ce poate să fie ? se întrebau cei de faţă. 
Un păgân bogat, care tocmai trecea, recunoscu pe Tarcisius, 

pe care-1 văzuse la slujbele religioase din decembrie, şi cînd cei de 
faţă, işbiţi de ţinuta sa ireproşabilă, îl întrebară ce s'a petrecut, el 
răspunse întorcând spatele cu dispreţ; 

— Ce e? — Un câine de creştin care. duce tainele. 
Această vorbă fu de ajuns ca să întărâte mulţimea. Fulvius — 

acesta era numele acelui păgâu bogat — dispreţuind o pradă fără' 
nici un câştig, aruncase acele cuvinte, cunoscând bine efectul ce or 
să-1 producă. Curiozitatea paginilor era aţâţată ; ei voiau să vadă ce 
numiau creştinii ; taine : cerură deci lui Tarcisius să le arate ce 
ţinea cu atâta grijă ascuns la piept. 

— N u l veţi avea decât odată cu viaţa mea răspunse copilul. 
Un fierar îi trânti o violentă lovitură de pumn peste cap ŞJ 

sângele ţâşni din rană ; îndată copilul acoperit de răni şi lovituri, îs-
ţovir, dar ţinând mereu braţele încrucişate pe piept, căzu greu la 
pământ. 

Mulţimea îl înconjura deja şi trăgându-1 de tunică erau să i-o 
rupă şi să pue mâna pe depozitul de trei ori sfânt, când cei de faţă 
fură daţi în lături de un ofiţer de statură atletică: era Quadratus. 
După ce-a limpezit astfel locul, el se puse în genunchi în faţa copi
lului şi ridicându-1 sdrobit şi aproape leşina*, îl î trebă — cu ochii 
în lacrimi şi îndulcindu-şi vocea aspră : 

— Suferi mult, Tarcisius? 



— Nu te ocupa de mine, Quadratus, răspunse el, deschizând 
ochii şi zâmbind încă, dar duc sfintele taine, ia-le repede. 

Atunci ostaşul rfd !că pe copil cu un respect de zece ori mai 
mare ; nu ducea în braţele sale numai blânda victimă care-şi sacri
ficase eroic viaţa, ci pe Regeh slavei, pe Domnul martirilor şi pe 
divină Victimă a mântuirii veşnice. Copilul lăsa, cu încredere, să-i 
se sprijine capul pe umărul robust al răsboiniculni, dar mâinile sale 
nu slăbiau sfânta raclă ce-i fusese încredinţată; ostaşul părea că 
nu simte îndoita povoră ce purta. 

Nimeni nu-1 oprise din cale, când o doamnă se apropie de el 
şi privi lung pe cel pe care-1 duc îa aşa, apoi strigă cu spaimă: 

— E cu putinţă? Acesta e Tarcisius cel atât de frumos şi de 
drăgălaş pe care l-am văzut adinioară? Cine 1-a adus în starea as ta? 

— Doamnă, spuse Quadratus, i-au ucis pentrucă era creştin. 
Nobila doamnă privi o ciipă chipul băiatului. El deschise ochii, 

o văzu, răspunse zâmbetului ei şi dete sufletul. Odată cu privirea 
copilului care muria, lumina credinţei întră în sufletul patricianei; nu 
mult după aceia, şi ea era creştină. 

Când preotul desfăcu mâinile copilului, descoperi la pieptul lui 
neatins şi neântinat depozitul sacru ; Pâinea sf. îmăprtăşaniei, adică 
trupul lui Isus euharistie. 

duo 

• * 
Gândiri de Pascal. 

Nu există nimic atât de conform raţiunei ca tăgăduirea raţiu-
nei în chestiile de credinţă. Şi nimic atât de contrar raţiunei ca tă
găduirea raţiunei în chestiile care nu sînt de credinţă. A exclude ra
ţiunea, a nu admite decît raţiunea : sînt două excese tot atît de pe
riculoase. 

E adevărat că credinţa spune cea ce nu spun simţurile, însă 
niciodată contrarul. Ea este mai presus decît ele, însă nu în contra
zicere cu ele. 



S I N T E Z Ă 

Lecţia V-a: Valoarea transcendentă a cărţilor sfinte: 

INSPIRAŢIA DIVINĂ 

1. Problema' inspiraţiunîi : 

Cărţile sfinte surit inspirate de Dumnezeu : aşa e definiţia 
Conciliului Vaticanului. Ele sunt deci vorba lui Dumnezeu scri
să. Insă, cetindu-le constatăm că această vorbă schimbă de ton 
şi de formă, când bogată şi elegantă, când săracă şi fără artă, 
după temperamentul, ştiinţa, educaţia scriitorului sfânt. Nu e 
oare eroare a numi vorba lui Dumnezeu o operă care prezintă 
trăsăturile aşa evidente a scriitorului uman? 

2. Solutfunea problemei după sf. Toma : 

Spiritul sfânt e autorul principal a Sfintei Scripturi, omul 
nu e decât instrumentul său. Ori, în orice operă instrumentul 
sub acţiunea agentului principal, lasă o marcă proprie pe obiec
tul fabricat ; alta e marca ferestrăului si alta aceia a rindelei 
pè mobila a cărui autor principal este tâmplarul. Cine ar în-
drăsni să spună că ferestrăul şi rindeua sunt autorii obiectului ? 
La fel se întâmplă la compoziţia unei cărţi inspirate, cu deose
birea că, instrumentul lui Dumnezeu e liber şi inteligent, deoare
ce Atotputernicia Divină are de tot specialul privilegiu de a se 
putea servi ca instrumente de inteligenta noastră, de libertatea 
noastră, de activitatea noastră. Astfel se explică deosebirile 
stilului, neştiintele, cercetările scriitorilor biblici. 

3. Inspiraţie şi Revelaţie: 

E o mare deosebire între'inspiratie şi revelaţie: inspiraţia 
poate fi inconştientă, pe când revelaţia e o manifestare clară 
şi evidentă de fapte şi lucruri. 

4. Sensurile multiple ale Scripturii: 

Sensul literal. E sensul care reiese direct din cuvinte şi 
discursuri. Sunt cazuri când e ascuns sub o alegorie. Ex. Cân
tarea Cântărilor, discursul lui Natan către David. 



Sensu/ spiritual. E sensul prin care faptele şi lucrurile 
înseamnă alte fapte şi lucruri, Şi acesta poate fi la rândul său : 

a). Alegoric, când se referă la Isus sau la Biserică, 
b). Tropologie, când dă reguli de „purtare" şi morală creştină, 
c). Anagogie, dacă se raportează la viaţa viitoare. 

Lecfia V-a — Limba Ebraică: 

* 1. Scr ie rea : 

Ca şi cea mai mare parte a limbilor semitice, ebraica, se 
scrie d d a - d r e a p t a spre stânga şi alfabetul său contine nu
mai consoane. Câteva din consoanele sale, numite semi-vocale 
ajută vocalizarea. 

I 2. Fonet ica : 

'i:imporMnimßonsearieior;\ Ele,.hotăreşc.sensul fundamental 
al cuvântului; vocalele nu servesc numai pentru a preciza 
nuanţele 'secundare . De exemplu,' orice cuvânt, în care va întră 
grupul. C T B va evoca ideea de a scrie. întreg textul, prefixe
le şi sufixele, precum şi introducerea semì-vòcalelor în această 
grupă, vor preciza sensul. " v i : ' J ' ! i 

Importanta guturalelor. L. Ebraică da ' s i 1. Arabă, posedă 
o maire varietate de litere guturale care' dau vorbei un caracter 
aparte şi sunete mai mult surde. 

Caracterul nehotărât bl vocalelor : Neavând în cuvânt decât o 
importantă secundară, ele sunt supuse Ia o mulţime de schimbări. 

- 3 . Morfologia: 

Triliteritatea rădăcinilor: In principiu şi afară de câteva 
excepţii, rădăcinile ebraice sunt din trei consoane. 

Multiplicitatea formelor verbale: Prin mijlocirea diferitelor 
schimbări ce lé facem'radicalului putem obţine o serie de for
me verbale, 'exprimând tot "atâtea nuanţe 1 ), de ex ; C T L kctal 
a ucide'; Niqtal, a fi ucis ; Qi/fe/, a măcelări: Quttol, a fi mă
celărit; Hie/til, a face pe cineva să ucidă; Hoqtal, a fi făcut 
să fie ucis; itqaltel, a se sinucide. 

t, i) Pe lângă forma pasivă şi reflexivă, avem una intensivă şi alta cau
sativa, însă nu la toate verbele. " 



Neprecisia timpurilor. Ebraica nu consideră perioadă du
rată sau a timpului ; a prezentului, trecutului şi a viitorului, ci 
notează numai în ce punct sau în ce stadiu e acţiunea, termi
nată sau neterminată, desăvârşită sau nu. De unde două timpu
ri : 1. perfectul sau realizarea deplină a stării sau acţiunii ; 2. im
perfectul sau realizarea incomplectă a stării sau acţiunii. 

4. Sintaxa : 

a. Perifrază în locul adjectivelor : Verba veri tats verba vera; 
Vox Domini în virtute — vox Domini pot ens est. 

b. Lipsa subordonării : Din această cauză, Ipsa de perioa
de şi o întrebuinţare continuă a conjunctiuni şi de coordonare. 

Lecţia Vl-a — Caracterele Poeziei Biblice: 
E divină în originea sa. Pretinsa inspiratiune a preoţilor 

profani care nu e la ei decât o surexsitatie a sentimentului 
şi a imaginaţiei, e o profundă realitate pentru poetul biblic : el 
e inspirat în toată valoarea cuvântului, de către Sf. Spirit. Spirit 
care dirigează inteligenta sa, voinţa sa, sensibilitatea sa, c'un 
cuvânt, întreg eul său. 

E universală. Poezia Biblică nu e poezia unei naţiuni 
saü a unei epoci; ci e poezia tuturor timpurilor şi a tuturor lo
curilor, fie prin ideile pe care le exprimă, fie prin forma sa pro
prie, paralelismul, a cărui frumseie estetica se păstrează în toate 
traducerile. 

E mai ales religioasă. Nu interesele umane sunt acelea 
care i-au dat naştere, ci interesele religioase. Istoria, faptele 
militare, natura, nu inspiră prin ele însuş pe scriitorul sacru 
dar acţiunea divină se manifestă prin ele sub oarecare formă. 
Evreii posedau totuşi o poezie profană, cum o dovedesc diferite 
pasagii a cărţilor sfinte ; însă se crede că această poezie profa
nă n'a ajuns Ia o mare desvoltare, fie pentrucă ìnoi nu pose
dăm numai câteva citaţii în Biblie, fie pentrucă îm Izrail for
marea literară şi intelectuală nu se desăvârşia decât în unirea 
cu viata religioasă. 

E foarte plină de imagini. Poezia Ebraică are ceva comun 
cu poezia orientală ; o mare cutezanţă de expre'siune, metafore 
din belşug, întrebuinţarea hiperbolei, un colorit foarte strălucitor. 



Ignorează genurile literare clasice: Ar fi foarte greu 
de a aşeza cărţile Bibliei în vreuna din clasificatiile întrebuin
ţa te ; totuşi dacă nu luăm prea strici terminologia noastră, e lu
cru posibil şi vom împărţi poezia ciblică în trei genuri principale: 

1. Poezia lirică (genurile chir): Psalmii, Plângerile lui 
Ieremia, Cântarea Cântărilor, Cântece, Doxologii. 

2. Poezia didactică (genul machal) : Proverbele, Eclesiastul, 
Eclesiasticul, înţelepciunea, Iov. 

3. Poezia profetică. 
Ea e pretutindeni în Biblie. Cu toatecă numai câteva cărţi 

sunt scrise în versuri, frumsetile poetice sunt în Biblie pretutindeni. 

Dr. B. Dumitrescu. 

S T A T I S T I C Ă 

Presa mondială O 
Marele ziare şi programul lor 

Italia: Cu dictatura fascistă multe ziare au dispărut sau 
şi-au schimbat atitudinea, de pildă Giornale d'Italia liberal şi 
francmason până în 1925 când s'a raliat fascismului. Aşa că 
afară de ziarele fasciste Popolo d'Italia — Popolo di Roma 
şi Mondo şi de «Osservatore Romano" ziarul papei, reamintim 
— cu rezerva de sus, — numai următoarele: 

Matino editat la (Neapoli), democrat liberal 
Secolo (Milano), democrat 
Stampa (Torino), liberal 
Tribuna (Roma), liberal 

Voce republicând (Roma), foaia republicanilor 

Anglia 
Daily Chronicle: liberal: nuanţa Lloyd George 
Daily Expresse: amator de fapte sensationale 
Daily Mail: foarte răspândit şi complectat cu ilus

tratul Daily Mirror 

(') Pentru Franta, Germania, Austria, Elveţia, vezi .Observatorul" An. IV 
p. 348-349 (mai ales după Dicţionarul „Herder") 



Daily Herald : tendinţe comuniste 
Daily Telegraph : conservator 
Manchester Guardian : independent libéral. E uni

cul mare ziar englez care nu e tipărit la Londra. 
Morning Pos!: ziarul aristocraţilor de sânge şi al 

elitei intelectuale. E antigerman . 
Times: de o influintă mondială. Vădit imperialist 
Westminster Gazette : liberal de dreaptă cu t on 'modes t . 

Foite de seară cu tendinţa sportivă pronunţată sunt : Eve
ning News — Evening standard — Star — Pall mall gazette. 

Statele unite (America de Nord) 

Mulţumită „trusturilor" lor au o presă f. influentă, cu orga
nizaţii luxoase şi grandioase, cu ştirii multe şi iute transmise, 
cu echipe nesfârşite de redactori . . , Insă tot trebue citite cu 
mare rezervă şi nu te poti încrede uşor. 

Au mai multe decât 2.400 cotidiani şi 13.000 ebdomadari. 
Intre cele mai de seamă şi influente amintim : 

' Chicago Daily News (republican) — cu mari servicii 
de ştiri 

Chicago Tribune: are un comitet f. întreprinzător, 
caută senzaţionalul. Cel mai voluminos ziar din lume 

New-Yoik american (democrat) 
A/. Y. Evening Journal (rădic, dem.) 
N. Y. Herald Tribune (republ, de dreaptă) 
N. Y.Times(democrat) 
M. Y. World (dem. prieten al „societăţii a Naţiunilor" 
Washington Post (republican) ziar de dimineaţa, foatte 

influent. 

Ziar sau mai bine zis revista ebdomadară engleză de mai 
mare tiraj şi trecere este The Universe. Contine multe fotografii 
de actualitate şi are aproape o sută de mii de abonaţi. 

Trio. 



întâiul Crăciun românesc 
La 6 săptămâni după adunarea măreaţă delà Alba Iulia 

din 1 Decembrie 1918 am serbat la Lugoj cel mai frumos Cră
ciun. Trecuse binişor delà ora 12 la amiazi când m'am întors 
delà Catedrală. Pare că nici odată n 'a cântat aşa de frumos 
Corul şi nici odată nu s'a împărtăşit atâta lume. Pomenirea 
Majestătii Sale Regelui Ferdinand ne-a electrizat. Toată ceremo
nia pare, că era mai solemnă ca în trecut. Era cea dintâi Sărbă
toare de Crăciun în era românească. Eram ce e drept încă sub 
ocupaţia sârbească, dai nu ne băteam capul cu ei. După ce 
ne-am reîntors delà Alba Iulia am dat ordin ca în toate biseri
cile, la toate slujbele să se pomenească Majestatea Sa Regele 
Ferdinand. Acestui ordin s'au supus cu multă bucurie toti, nu 
numai preoţii şi credincioşii noştrii ci şi cei ortodocşi. A fost 
cum zice, fie iertat Branişte, un ordin căruia s'a supus cu multă 
bucurie toată suflarea româneasca fără deosebire de confesiune. 
Comandantul sârbesc singurul nemulţumit cu acest ordin, mi-a 
trimis un ucaz cu provocarea, să ni-1 revocăm şi să lăsăm ca 
la slujbe să se pomenească regele Petar, dar nu n e a m supus, 
fiindcă în Alba Iulia ne-am alăturat României, şi a şa ne ţineam 
irevocabil cetăţeni români. 

După Sfânta Liturghie s'a prezentat la regretatul Branişte 
d. dr. Victor Bontescu, delegat al Consiliului Dirigent din Sibiu, 
să ia jurământul. Dânsul i-a răspuns : „fiind dincoace de Car
pati, acesta, întâiul jurământ de fidelitate depus de un demni
tar al Statului către Majestatea Sa Regele României Mari Ferdi
nand 1, Jin neapărat să fie făcut în forma cea mai solemnă 
posibilă. Avem episcop român aici: îl voi depune în fata lui". 
Despre aceasta am fost avizat cu cererea să fixez ora pentru 
solemnitatea proiectată. Cu multă bucurie am fixat ora trei p. m. 

Ştirea aceasta s'a răspândit ca fulgerul în întreg oraşul. 
Pe la ora trei p. m. s'au prezentat la reşedinţa Episcopească 
domnii miniştri dr. Valeriu Branişte şi dr. Vicior Bontescu. toti 
intelectuali români din Lugoj şi corul „Lyra". 

Ceremonia s'a început îndată cu „împărate Ceresc". Apoi 



a vorbit Domnul Ministru Dr. Victor Bontescu spunând scopu] 
misiunii sale şi invitând pe d. Ministru Dr. Valeriu Branişte să 
depună jurământul de fidelitate Maiestăţii Sale Regelui Ferdi
nand I. A urmat Imnul Regal cântat de corul „Lyra" apoi d. 
Branişte mişcat a depus jurământul, după care corul a intonat 
„Mulţi ani" şi în urmă „Doxologia Mare". 

Cu toţii mulţumeam lui Dumnezeu că am ajuns aceste 
zile mâre{e şi clipe înălţătoare de suflete, fiindcă dincoace de 
Carpati acesta a Lsi cel dintâiu jurământ de fidelitate oficial 
prestat Majestătii Sale Regelui Ferdinand I. După terminarea 
ceremoniei nu ne mai puteam despărţi. Am rămas împreună 
până seara, cântând corul colinzi şi cu toţii bucurându-ne de 
întâiul Crăciun românesc. 

In fată cu reşedinţa Episcopească, maiorul sârbesc, coman
dantul garnizoanei, făcea raport la comandantul suprem sârbesc 
despre trădarea noastră, cerând instrucţiuni, ce să facă cu noi 
să ne deţină sau să ne împuşte. Dar nu mult după aceea, ei 
au trebuit să plece, cedând locul trupelor franceze, şi au plecat 
din Lugoj în ziua următoare, după ce au adunat pe toti preoţii 
de toate confesiunile amenintându-i cu temniţa, dacă nu vor 
înceta să mai pomenească pe Majestatea Sa Regele Ferdinand. 

Cea mai frumoasă zi de Crăciun, serbată în deplină frăţie
tate în România Mare nu se va şterge nicio dată din amintirea 
noastră. 

Episcop Valeriu Traian 

E adevărat că credinţa spune ceea ce nu spun simţurile, 
însă niciodată contrarul. Ea este mai presus decât ele, însă nu 
în contrazicere cu ele 

Pascal 



D O U Ă J U B I L E E 

Biruinţa unui ideal 

Desaprobat, criticat, luat în balon de o seamă de „prieteni" 
şi de corul unison al neprietenilor declaraţi, păr. asumpţionist 
Vincenfiu de Paul BaïUy, s'a apucat, acum o jumătate de-veac, 
de un lucru mare : scoaterea unui cotidian ieftin şi creştin întru 
toate, delà titlu şi până Ia ultimul cuvânt de pe pagina ultimă. 
Lucru extraordinar de mare, dacă ne gândim că s'a apucat de 
el fără să aibă în buzunar mai mult decât avea Mântuitorul 
când şi-a dat sufletul pe Cruce. 

Şi totuşi, gândul îndrăzneţ al călugărului-ashet a isbutit, 
în pofida tuturor prognosticurilor sombre, şi peste aşteptări. Păr. 
Bailly doarme, din 1912, somnul drepţilor. Opera sa însă trăieşte, 
creşte şi înfloreşte. Umila gazetă „La Croix", ai cărei redactori, 
Ia început, trebuiau să-şi câştige materialul informativ pe căi 
lăturalnice, recurgând la bunăvoinţa ziarelor „Paix" şi „France", 
dupăce foaia lor n 'avea nici un fel de subsidii pecuniare, şi 
deci nu puteau plăti taxele cerute de birourile de informaţii, 
astăzi e unul dintre cele mai puternice cotidiane, nu numai din 
Franta, ci din întreagă lumea catolică. Peste săptămână apare 
zilnic în 850 000 exemplare, iar Dumineca în mai bine de un 
milion de exemplare. 

Palatul „Bonne Presse" din Paris al acestui cotidian e o 
fortăreaţă uriaşă în care mii şi mii de muncitori şi muncitoare, 
cu creerul şi cu braţele, capătă de lucru, adăpost şi cele de 
lipsă traiului. Căci să nu uităm că de sub teascurile aceloraşi 
rotative ies fără încetare o sumedenie de alte tipărituri, — foi 
volante, reviste şi broşuri de toate mărimile, în milioane de 
exemplare. Cine, dintre cei cari sunt acasă cât de cât în ale 
scrisului catolic, nu ştie, de ex. de : Pèlerin, Revue des Saints, 
Croix du dimanche, Noel, Petit journal bleu, Echos d'Orient, 
Revue Augustinienne, Rome, Notre-Dame, Bernadette, Unité de 
l'Eglise, Documentation Catholique ş. a. ş a. dintre cari mai po
menim straşnicul „Annuaire pontifical catholique", cu enormul 
material informa iv ce aduce totdeauna, şi cunoscutul „Almanah 
du Pèlerin" cu cele 1.200.000 exemplare ale ale~ 



Iubileele : de 50 dè ani delà înfiinţarea cotidianului „La 
Croix", şi de 100 de ani delà naşterea păr. Bailly, sunt îndrep
tăţite în cel mai înalt grad. Nunţiul apostolic Maglione, arhiepis-
copul-eardinal'Verdier, şi cai treizeci de arhiepiscopi şi episcopi ce 
'au'lua't'parfs" là Paris la naratul praznic de comemorare, săvârşit 
din prilejurile pomenite, Joi, în 1 Decemvrie, d e către P, Gervais 
Quénard. superiorul general al Asumpiioniştilor, în basilica Sacré 
Coeur 'de Montmartre, z ie: toţi numiţii participanţi la aces t act 
d e pioasă aniversare, şi mulţimea imensă c e tixia basilica, au 
dovedit prin gestul lor că înţeleg şi apreciază după merit ideea 
măreaţă, susţinută cu dârzenie neînfrântă de „nebunul pentru 
Hrîstos"',: café a fost P. Vincenţiu Paul de Bailly, "şi continuată 
cu acelaş entusiam şi desinferes de fraţii întru idealism, cari 
Sunt Păriniii călugări asumpţionişti. 

P. Stregarti 

UN ZIARIST MODERN. 

PÂR, ViNCENTiU DE PAUL BAILLY 

Părinteie Vincenţiu de Paul, augustinian asumpţionist şi înteme
ietorul celui mai mare ziar c r e ş i n din întreaga lume, "La Cro'x", a 
fost una din gloriile ce ie mai curate ale : Ordului augustinian şi ale 
Franţei catolice. 

Fiu de apostol mirean 
S'a născut- diritr'o familie care într'adevăr merita să producă 

un a s e m e n e a ales exemplar al speţei umane, căci tatăl- său a fos: 
unul dintre marii sprijinitori ai renaşterei creştine din Franţa, după 
R e v o l u t a cea mare, în prima jumătate a veacului trecut. Acest tată 
a fost omul c i r e a prezidat toate marile acţiuni creştine catolice 
ate timpului său ş: în jurul şi sub oblăduirea căruia s'a format ple
iada strălucită a tinerilor de mare talent, cari s'au ilustrat mai târziu 
în nrşearea profund creştină din aceeaş i Franţă. El a întemeiat „Tri
buna catolică"; transformată mai târziu în „Universul", unde s'a 
desvoltat geniul multiplu a! iui Louis Veuillot, cealaltă glorie a jurna
lismului francez. In timp ce Pr. Vincenţiu de Paul a fost întemeieto
rul şi an inatoru l d ş fiecare moment al ziarului creştin de mare tiraj, 



Louis Veuillot a fost ziaristul mirean prin excelenţă, scriitorul profund, 
polemistul puternic, îtisfârşit verbul scris în ultima şi cea mai înaltă 
a lui accepţiune. Tot tatăl Pr. V. de Paul intemeie „Conferinţele Sf. 
Vincent de Paul" şi fu primul lor preşedinte, dându-le un aşa suflu 
de vitalitate, cu Ozanăm, că astăzi sunt răspândite în întreaga lume. 
Cu totul strein de «1 fiind, de te găsiai împrejuru-i uşor şi repede 
treceai la o vi«a$ă de apostolat, astfel că nu poate fi mirare că cei 
patru copii ai săi i-au moştenit râvna religioasă, care-i mistuia ca un 
foc nestins. Intr'adevăr dintre copiii săi, vedem că trei s'au consacrat 
lui Dumnezeu : cel mai vârstnic, Pr. V. de Paul, despre care se va 
vorbi acuma; o fiică, Superioara Cenerală a Congregatami Sf. Clo
tilda, şi cel mai tânăr, Pr. Emanuil Bailly, ajuns al treilea Superior 
General al Ordului. Singurul care rămăsese în lume, Bernard 
Bailly, după o strălucitoare carieră ca ofiţer de marină, s'a consacrat 
direcţiunii revistei ştiinţifice „Cosmos", publicată de „Presa Bună" 
din Paris, revistă în care şi acest mirean s'a dovedit pe cât de 
distins savant, tot pe atât de hotărât creştin. 

Telegrafist secret al împăratului Napoleon UI 

Cel care trebuia să devie Pr. V. de Paul , a avut o parte mag
nifică în moştenirea religiozităţii părintelui său. Ei s'a născut în ziua 
de 2 Decemvrie 1832, adică acum o sută de ani, şi dupăce şi-a ter
minat studiile secundare cu mare succes la Paris, a fost admis în 
Şcoala Politechnică. Dar deşi era dotat de la natură cu remarcabile 
calităţi pentru ştiinţele exacte, totuşi renui ţă Ia aceas 'ă savantă Şcoa
lă şi întră în administraţia Telegrafelor, d.pinzătoare de Ministrul In
ternelor, După un an a fost trimis în oraşul Nimes, din Sudul Franţei, 
leagănul „Asumpţiunii", unde locui în colegiul dirijat pe vremea aceea, 
de către chiar Pr. d'Alzon, prieten, de altfel, al familiei Bailly, care 
tocmai pe atuncia punea bazele Congregaţiunii noauă. Tânărul ad
ministrator de telegraf deveni iute un discipol entuziast al Pr. d'Alzon, 
al cărui suflet înflăcărat încălzia imediat inimile celor dimprejurul său-
Pe lângă funcţia lui oficială, prede şi matematicile în acelaş Colegiu' 
ajuns, de p$ atuncia chiar, renumit în tot Su lu l Franţei. După ce 
a condus succesiv diferite oficii telegrafic;, ajungând şi telegrafist 
secret al împăratului Napoleon III, prietenul Românilor, inima sa pro
fund legată de Pr. d'Alzon şi aspirând la un ideal ce nu putea f' 



atins pe pământ, 1-a făcut ca în 1860 să renunţe definitiv la cariera 
sa şi să între cu totul în Congregaţie născândă a „Asumpţiunii". îşi 
începu novic aiul la Paris, sub conducerea Pr. Picard, Superior local, 
apoi a fost trimis la Roma pentru urmarea studiilor teologice, şi după-
ca a fost hirotonit, a devenit Directorul Colegiului din Nimes. 

Capelan militar. 

Intr'acest timp, se juca o mare dramă pe scena lumii, anume 
în Italia. Încă în 1867 atacurile Italienilor lui Garibaldi (cel amintit 
de al nosiru Caragiale) împotriva Romei, emoţionară lumea creştină 
întreagă şi ridicară peste tot apărători ai sfintei cauze. Şi din Nimes 
au pornit legionarii catolici în ajutorul Sfântu'ui Părinte delà Roma. 
In fruntea lor pusese Pr. d'Alzon ca preot regimentar, pe chiar Pr. 
Vmcenţiu de Paul. In cursul evenimentelor din jurul Romei, cot la 
cot cu tinerii voluntari, în contact intim cu ei, luând parte la toate 
necazurile şi bucuriile lor, ajunsese atât de iubit de ei, încât la rein 
toarcerea în patrie, după 1869, se ocupă mai departe cu organizarea 
tiner mii creştine şi protect a ei, care fusese ocupaţia sa cea mai dragă 
înainte de a deveni călugăr. La izbucnirea zăzboiului franco-german 
din 1870. plecă preot voluntar, înpreună cu colegul său Pr. Pernet , 
fondatorul .Meilor Surori Asumpţioniste", păzitoare şi îngrigitoare 
ale bolnavilor săraci la ei acasă chiar, atâta de îndrăgite de către 
popor. Dupăce îşi făcu întreaga datorie în locurile ş momentele iv.te, 
fu făcut prizonier la Metz şi internat la Mayenţa, unde a îndeplinit 
un apostolat fructuos printre soldaţii prjzonieri, îi.ipărtăşind cu Sf. 
Sacrament peste 1000 de inşi. 

După armistiţiu, prin Elveţia, reveni la Paris unde, după ter
minarea grozăveniilor războiului, începură cruzimile nespuse ale Re
volutei comuniste. In timpul acela, când par'că Satan îşi mutase iadul 
pe pământ, râvna Pr. V. de Paul se desfăşură eroic alături de cea 
a Pr. Picard, Superiorul său, şi a celorlalţi părinţi. La ieşirea din 
acel haos unde totul părea că se va nărui, a trebuit să se reconstru
iască din nou ceece dărâmase răsmeriţa comunei, însă de data aceasta 
pe temelia solidă a credinţei creştine. 

Opere sociale. 
Insufleţ ţi de aceste sublime intenţ ;uni, Pr. Picard împreună cu 

Pr. V. de Paul, care i-a fost cel mai inteligent şi mai zelos colabo-



ra'or, purceseră la organizarea asociaţiei „Maica Domnului a Mântuirii", 
apoi a pelerinagiilor naţionale spre Lourdes în 1 8 7 3 , Roma 1 8 7 5 , 
Ierusalim 1 8 8 2 şi a congreselor „Uniunii operelor populare catol ice", 
al căror suflet şi adevărat organizator a fost Pr. V. de Paul, omul 
providenţial care a apărut la orizont tocmai în momentul cel mai 
importan f , păşind hotărât înspre focarul acţiuni'or viitoare. Dar pentru 
a ajunge acolo, trebuia ça mai întâiu să combată, cu străşnicie aşa 
numitul „respect uman sau o m e n e s c , " care era.ţinut în mare c ins te pe 
vremea aceea şi apoi să ob i şnuea 'că pe credincioşii săi, ca să se 
arete lumii a şa cum erau, adică adevăraţi creştini neînfricaţi şi ne
pătaţi, fără de simpatie faţă cu rătăcitele idei curente ale timpului' 
neprivind Ia ele nici cu indiferenţă măcar, ci împptrivindu-li-se cu 
toată vigoarea de care erau capabili . Nenorocire însă că largile mase 
a le poporului scăpau din ce în ce mai mul*, de sub acţiunea bine
făcătoare a Bisericii, frământate fiind în veninul vomitat de către o 
presă neînfrânată .şi neruşinată, care le otrăvia încet, dar sigur, cu 
scrierile ce l e mai mincinoase şi cu doctrinele ce le mai n e n o r o c t e . 

Un Arsena l m o d e r n : „Bonne P re s se" . 

In acele momente de deruta sufletească, salvarea a creştinis
mului, şi al Patriei se zămisl ia în creerul Pr. V. de Paul, prin încolţirea 
acolo a gândului de a combate duşmanul fără de scrupul, cu propriile sa le 
arme, de a d e m a s c a presa francmasonică saü francmasonizată printr'o 
altă prasă e m i n a m e n t î creştină şi populiră p î : i r s o v i s a i s . Acest gând 
cu desăvârşire apostolic a prez'dat la întemeierea puternicei citadele 
creştine a „Presei Bune" din Paris. 

începuturile au fost modeste , cum s-a.ih ds ob C Î u a'u . tuturor 
opere'or inspirate de D u m n e z e u ; curând i i s ă începu o desvoitare atât 
de mare, încât nu putea fi atribuită decât unei infiuînţe suprafireşti. 
Cu toate acestea , când zorile izbândei începeau să-i surâdă, nici-o 
poftă de câştig sau de glorie deşartă nu turbură mintea Pr. V. de 
Paul , ci cu atât mai vârtos spunea celor ce voiau să-1 asculte : „Noi 
nu facem afaceri aic'a* ci muncă fără preget şi des'nteresată", P e 
măsură ce se măria succesul , căuta să reducă preţu! de vânzare a l 
publicaţiilor, înfiinţând chiar altele nou', căci nu voia să scoată bene
ficii materiale, ci morale, dintro operă care căuta numai lăţirea Îm
părăţiei lui Cristos în lume. Desigur că aces te principii nu sunt 



idei curente în gazetăria vremurilor noastre şi nici în cea depe atun
ci. Astfel că pe rând, Pr. V. de Paul întemeie, în anul 1873, Le „Pe . 
lerin", iar în 1877 îl ilustră şi-1 mări ; „La Vis des Saints" în anul 
1 8 8 0 ; colabora delà 1872 la „Revue de l 'Enseignement chrétien" şi 
mai târziu, delà 1880-1883, la revista lunară „La Croix", ambele 
fondate de către Pr. D'Alzon, şi înfiinţa el însuşi ziarul „La Croix", 
cu apariţie zilnică, văzându-şi astfel vîşul împlinit în ziua de 16 Iu
nie 1883, în sărbătoarea Sf. Inimi, la reîntoarcerea din al doilea 
pelerinaj de penitenţă la Ierusalim, pe care chiar el îl condusese. 
Puţin câte puţin, enorma sa activitatea.mări aşezământul „Presei Bune", 
creind sau desvoltând publicaţiuni multiple; „Cosmos", revistă ştiin
ţifică a abatelui Moigno, „La Croix du Dimanche", săptămânală, îm
preună cu „Le Laboureur" apoi *La Croix du Marin" — Noel" — L. Al
bum de la Croix — Questions actuelles — Causeries du Dimanche 
„Les Echos de N. Dame" — „Echos d'Orient — La Croix des Comités", 
bifurcată apoi în „La Croisade de la Presse"şi„ Chronique de là Presse — 
„Buletin des Congrsgations" — „Revue d'organisation et défense relir 
gieuse care era complementul „Acţiunii creştine" etc . . . C1) 

S. M. 

(i) Observatorul an III p. 281 unde cititorii noştrii vor 
găsi informaţii mai detailate despre „Bonne Presse" din Pa
ris, cel mai măreţ arsenal al adevărului. 



L I T E R A T U R Ă 

Numerele de Crăciun. 

ale ziarelor noastre se disting prin bogăţie şi selecţie. Mai ales 
cele din capitală. Deşi nu rămân mai pe jos, decât doar ca 
volum, nici cele din provincie. Remarcăm din cele dintâi câteva. 

Universul aduce material destul de bun delà colaboratorii 
săi obişnuiţi. Ca la orice tribună mai mult sau mai puţin liberă, 
însă, întâmpinăm şi aici supărătoare contradicţii. Astfel, pe când 
în pagina 1 se aduce „Slavă celui de sus," între altele, şi pen
trucă studenţii noştri au cerut să vie Patriarhul în mijlocul lor 
şi să le vorbească despre credinţă, — pe atunci în pagina 8, 
un fabulist, altfel de mare merit, ajunge la această deprimantă 
morală : Nu mai căuta dreptate, când î{i fură ursul stupii. 

Că dreptatea, surioară, au mâncat-o lupii ! . . . 
Acest ziar îşi desminte, de altfel, singur morala fabulistu

lui său, instituind un premiu de 50.000 lei pentru cea mai bună 
lucrare asupra principiului naţionalităţilor consacrat prin trata
tele de pace delà Versailles, Trianon şi Neuilly. Terminul de 
concurs, 30 Aprilie 1933. Manuscrisul poate fi redactat şi în 
franţuzeşte. 

Adevă ru l încă aduce versuri şi proză, delà colaboratorii 
obişnuiţi şi ocasionali : de aceea e mai variat şi mai interesant, 
D. Nanu publică fabula „Leul şi animalele domestice," după 
un motiv din Esop, a cărei morală e o strălucită afirmare. Îm
potriva grohăielii scroafei că ea are 12 purcei, leoaica procla
mă cu mândrie : 

— Doisprezece ? Se prea poate . . . nu uita că sunt purcei. .. 
Eu fac unul, unul singur : dar o stifi şt voi şi eu : Este leu '•" 
Interesante sunt nu numai ca documente umane, ci şi ca 

expunere, contribuţiile autobiografice ale scriitorilor : M. Sado-
veanu, Gala Galaction. Victor Eftimiu, Jean Bart, I. A. Bassara-
bescu, Damian Stănoiu, A. Frunză, Ion _ Minulescu, Tudor Ar-
ghszi şi D. Botez despre prima lor colindă. 

Dimineaţa se remarcă, între altele, prin câteva contribuţii 
folcloristice de mare interes. In „voinţa de mister" se atrage, de 
exemplu, atenţia asupra înrudirii de motiv ce este între naşterea 



Minervei din capul lui Jupiter în mitologia greco-romană şi în
tre naştera lui Isus din mirosul unei flori ce a încântat pe 
Maica Domnului în mitologia poporului nostru. O jumătate de 
pagină e închinată apoi Obiceiurilor de Crăciun din Ardeal» 
după o lucrare a cunoscutului nostru folclorist Alexe Viciu de
spre Colinde, editată de Academia Română. E şi o bine îngri
jită pagină a femeii. Aici, cetim, între altele: „Adevărata feri
cire în viată o femee n'o poate avea decât atunci când ştie 
că existenta ei e absolut necesară unui alt om, măcar unuia 
singur, bărbatului şi copiilor". 

Curentul a reservat, de bună seamă, cea mai plăcută 
surpriză cetitorilor săi. Pe lângă contribuţiile aşa de alese ale 
colaboratorilor săi obişnuiţi, el aduce, sub titlul general, „Cră
ciunul de altă dată," valoroase comunicări datorite unor frun
taşi politici c a : Dr. Lupu, George I. Brătianu, A. C. Cuza, C-
R. Motru, şi eclesiastici c a : Roman Ciorogaru, N. Ivan şi Gr-
Comşa (ortodocşi), apoi Valeriu Traian Frentiu şi Iuliu Hossu 
(uniti). Păr. I. Agârbiceanu publică interesante amintiri despre 
Crăciunul anului 1917 la Leova, când se ruga lui Dumnezeu, 
ca preot militar, să ajute neamului românesc să-şi adune mo
şia toată. Pentru importanta deosebită ce prezintă amintirea 
I. P. S Valeriu Traian o reproducem în întregime, în corpul 
revistei noastre. Sunt mişcătoare şi amintirile d-lui T. V. Păcă-
Jian despre Crăciunul anului 1899. Păcat că această înălţătoa
re pagină o profanează cineva cu următoarea frază: „Nu ştim 
să dăm nici serbătorilor religioase, nici celor nationale, un sens 
sincer, real şi actual". Oare nu e cazul să întrebăm : gură rea, 
inimă r e a ? 

Rampa , ziar artistic închină un frumos articol „In jurul 
ieslei din Bethléem" de Gala Galaction, constată ce fac scrii
torii ? (L. Rebreanu, Camil Petrescu, E. Lovinescu, Gala Ga
laction Tudor Muşatescu, Damian Stănoiu, E. Bucuja, M. Dra-
gomirescu, I. Pil at ş. a.) apoi pune pe o seamă dintre aceştia 
şi pe altü fată în fată cu eroul operei sale de căpetenie. 

Ion Ceparu. 



C A L E I D O S C O P DE L I T E R A T U R Ă F R A N C E Z Ă . 

Dacă am face o anchetă asupra cărţilor franceze, cari se 
citesc în România, am constata cu părere de rău că sunt cer
cetate mult mai puţine acum, decât înainte de război . . . Cauza? 
Năvala de cărţi germane însoţite de obişnuita reclamă sistema
tică şi tenace a lor . . . Aşa s a u citit până la saţietate toate 
romanele lui Ştefan Zveig cu acea celebră „Scrisoarea unei 
necunoscute" ce a stors multe lacrimi sentimentalelor noastre 
şi Artur Schistzler cu „domnişoara Else şi Teresa". Aşa masi
vul Ludwig cu „Napoleon" trecut prin capul unui german, care 
vrând să fie obiectiv, rămână totuşi dur, inadaptabil în judeca
ta lui sistematică dar nefirească priceperii totale à geniului latin.(') 

Toate desigur în traduceri franceze, căci Românul nu va 
învăţa niciodată atâta limbă germană cât să poată citi — afară 
de intelectualii evrei — o carte în original. 

Autorul francez cel mai citit la noi este André Maurois. 
Cărţi ie lui deabia apărute la Paris, se văd aproape imediat la 
toate librăriile de pe calea Victoriei şi pe măsuţele de noapte 
de lecturi femenine. Ori, cum spuneam şi aiurea, Maurois a 
ajuns un. fel de ghid al literaturii engleze, susţinut în aceasta 
de Edmond Jaloux, în aproape toate cronicile lui săptămânale 
de critică literară în „Nouvelles Litéraires" Aşa se explică nă
vala fantastică a romanelor lui Somerset Maugham, mai ales 
decând piesa lui de teatru: „Flacăra sfântă", melodramă 
impresionantă pentru marele public, s'a jucat făcând serie pe 
scena teatrului naţional din Bucureşti. Romanele lui sunt mai 
puţin citite — deşi foarte citite şi ele decât cărţile recomandate 
de el. Ultimul un fel pe „Climats (romanul cel mai citit în 
România de după războiu) dar mult mai deluat, mai puţin 
adâncit „Lecercle de familie" îl clasează definitiv, deşi în plină 
celebritate, printre autorii ieftini. 

Domnul A. Thibaudet a scris interesantul volum de critică 

, (1) Ang l ia n e - a dat de l icatul şi puternicul „Sarn" d e Marie W e b b , 
poate ce l mai învăluitor d e largă s impat i e o m e n e a s c ă d e pretut indeni , pentru 
c ă autoarea Iui e s te o f e m e i e . 



literară contimporană : „Dix années de vie littéraire", unde face 
rechizitorul unei epoci care promitea atât, dar care s'a oprit 
brusc. Ce mai scrie un Giraudoux? Ce mai scrie un Montherlant? 
Scriitori delicati ş ; adânci ai neliniştii sufleteşti de după războiu, 
dar atât de preposi, scriind într'o cizelatură sufletească minu
ţioasă şi stranie, încât nici şcoală nu au făcut, nici ei singuri 
nu şi-au maturizat talentul fărâmiţat prea mult. 

Jean Cocteau în „Les eufanis terribles" făcea analiză 
subtire, pătrunzătoare, extrem de rafinată a copiilor inteligenţi 
şi singuri, lăsaţi de capul lor, fără educafie. fără sprijin, la 
capriciul intuiţiilor lor geniale şi a sensibilităţii lor dincolo 
de natură, o analiză de destrămare sufletească aşa de adâncă 
şi de definitivă, în",ât parcă şi-a analizat propria lui tinereţe, 
ce nu putea sfârşi decât într'o blazare totală, care să-i lase 
din mâna moale, delicată şi obosită să-i cadă condeiul pentru 
totdeauna, Acelaş lucru se vede la Francise Carco. Ultimul 
roman publicat în „Gfwgoire" din anul acesta, marchează şi el 
o sleire totală de talent „L'ombre" cu şi „Cercle de familie" 
este întoarcere către primul roman, de mare putere si de mare 
vogă,, L'homme traqué"^ o întoarcere slabă însă cu acţiune de 
detectivi, atât de la modă acum, în toate literaturile, cu un 
sfârşit ilogic şi atât de obosit, încât ne întrebam dacă Francise 
Carco va mai putea scrie un lucra bun ; dacă nu i-a făcut rău 
schimbarea de la boemul din Montmartre care suferia foamea 
cu Un Matisse şi alţii, dar avea sufletul pur şi-inspiraţia puter
nică, la snobul care dă fastuoase baluri decorative iarna, la 
Carinës, luandu-se i a întrecere cu Maurice Chevalier şi domnul 
Citroën. 

Acelaşi lucru putem spune de tânărul sociolog, care făcea 
imediat după război, critica societăţii şi punea probleme îndrăs-
nete viitorului în „Meswe de la France" Dieu la Rochelle. . . 
Câtă ascuţime de talent în romanele lui ! Acea tăcută Bièche, 
un caracter desenat în umbră, dar atât de puternic! Acea ad
mirabilă „Une femme à sa fenêtre" plină de cosmopolitism şi 
gratie franţuzească, de dialog sclipitor într'un stil sobru conti
nuând tradiţia elegantă a unui André Beaunier . . . Ultimul său 
roman Feufollet —• e o analiză deslânetă a unui suflet deslânat 



de cocaină şi timpul deacum fără nici un tel, fără nici o preo
cupare nobilă, lamentabil şi ignobil aspect de viată descompu
să. Scriitori străluciţi dar scriitorii nevrozii de după război, cu 
licări de fulger dar roşi de ea până la neant. 

Pp.ul Morand atât de gustat de Români, mai ales decând 
îl ştiu însurat cu o Româncă, se repetă. Ultimul său roman 
»Fleche d'Orient" s'a citit mult, acţiunea se petrece în tulbură
toarea noastră delta şi face o bună leclamă societăţii de călă
torie aeriană Cydna Paris-Bucureşti în câteva ore. Ultra m o ' 
dernism, superficialitate şi sfârşire într'un bolşevism conventi
onal tot de reclamă internaţională prin ajutorul romanelor. 

De bună tradiţie literară scriu însă fraţii Tharaud şi ulti
mul lor roman „ Les bien aimées" sunt un progres fată de cele
lalte pentru că atinge şi el o atitudine foarte caracteristică 
timpului de acum, accentuată cu mult curaj de Marcel Prévost 
cu romanul care a făcut epocă L'homme vierge: Problema 
absolutei purităţi în iubire, pentru ca să poată dura, ca un fel 
de reactiune a atâtor romane şi piese de teatru venite tot din 
Germania şi inspirate de Freud. 

La apariţia romanului „Un homme vierge", Marcel Prévost 
spunea înt'un interviev cum acest roman a fost inspirat de o 
lungă anchetă, pe care romanciarul a făcut-o pe lângă foarte 
multi tineri francezi, cari aspirau către această viată, sătui de 
disolutia în care căzuse lumea după războiu şi punerea în 
practică a unui materialism care trecea dincolo de limitele 
delicateţă umane. 

Un delicat era şi eroul din „Bien aimées", un om care 
aspira la o vietă extraordinară de iubire pură dar dintr'un fel 
de exaltare romantică, nu intimă pornire sufletească. întâlneşte 
asemenea suflet femenin cu care pare că se potriveşte, dar 
viata albă de so{ şi soţie plimbă un vis din ce în ce mai de-
samăgit, printr'un Maroc descris cum numai fraţii Tharaud ştiu 
să descrie acelea locuri. In aparentă aceiaşi iubire şi promi
siune păstrată cu sfinţenie ; în fond la unul tirania, la celălalt 
resemnarea şi scoaterea suspinului de uşurare al unuia când 
moartea îl liberează de celălalt în năvala lui spre o viată nor
mală, după ce aspirase din copilărie la cealaltă şi se pregătise 



îndelung pentru ea. Un roman trist deşi lucru care place la 
multi sfârşete bine, dar un roman care are curajul să pună 
problema şi să răspundă valului german de impuritatea socială 
isprăvită firesc în nudismul care tot de acolo vine. 

Un scriitor surprinzător de fecund şi care se înoeşte mereu 
este bătrânul Marcel Prévost. Vă aduceţi aminte de acele „Don 
Juanes" care a avut atâta răsunet şi la noi. Nü era casă româ
nească de intelectual să nu o fi citit-o . . . El lăsă imediat 
după război „pe Francoise-le lui şi întreprise cu curaj ana
liza cangrenă vieţii de fast, coctail — partie, tinereţe prelun
gită prin artificii dincolo de limitele vieţii. . . Mu maîtresse et 
moi" pune problema brutal materialistă, care se impunea din 
moment ce nici o stavilă cerească nu era admisă : A fericirii 
numai decât, cu orice prêt, cu moartea chiar, cu distrugerea 
obstacolului prin orice mijloace şi acest lucru părând firesc şi 
moral, mai ales de mare putere sufletească, triumfătoare de 
prejudecăţi medievale, de obscurantism religios. 

In „Voici Ion maitre" pune iar problema vieţii moderne, 
fără să se simtă însă. Este unul din cale mai bune romane 
scrise după război, în armonie cu mediul cu atâta confesiune 
sinceră de sufletet care cel puţin se văd ce sunt şi cât valo
rează, trăesc nefortat în limitele posibilităţilor de viată, cu iro
nie dar şi cu lirism, suflete bune în fond : Aceste suntem, cum 
vedeji, cu nimic extraordinar în noi, dar nici viata de acum 
numai are nimic extraordina% e clară şi trăită pe pământ, cu 
aripile strânse în jurul trupului, Ia ce am mai sbura în vidul 
cerului? 

Ultimul roman însă — Prévost îşi făcuse datoria de strict 
observator al vieţii — se înaltă tocmai dincolo de viata cotidi
ană, cu micile ei probleme aşa de uşor rezolvate. E o imensă 
agitaţie de suflete ridicate deasupra vieţii banale. Numai banală 
nu e mica spaniolă orgolioasă, crescută în atmosfera lui Filip 
al II-lea, păstrată la familia ei nobilă şi foarte bogată cu stric
teţe. Chiar numele ei Maria Angustias — „Maiie des Angoisses", 
dat de o mătuşă cu specială devoţiune tristă, îi arată ce-i va 
fi drumul, ftoasă de iluzia fericirii perfecte pe pământ, fiecare 
clipă trasfigurata de ea, mereu înălţată, se loveşte delà început, 



ea care voise cerul pe pământ, i-se năruie brutal visul : perzistă 
atunci în atitudinea ei de orgoliu, sfidare şi răzbunare, p â n ă 
când vorba satan, şoptită de un prieten din copilărie, o smulge 
tot aşa de brutal, închizind-o într 'una din acele mănăstiri spani
ole de perfectă şi eternă claustrafiune. 

De la eroina din „Voicil ton maitre", p a n a l a „Marie des 
Angoisses" etapa este făcută. Viaja modernă, exterioară, liberă, 
naturală, cu toate poftele prea cunoscute, prea uşor satisfăcute 
nu poate mulţumi multă vreme sufletul. Ne obosim de drumul 
prea înflorit şi prea clar. .In fundul sufletului nostru cântă che
marea unei vieti mai aspre, dar mai adâncă, mai necunoscută 
care cere sacrificii, dar dă mulţumiri altele decât un surâs 
înflorit de coctail şi îndobitocit da zece în şir. 

In Franta, acum ca în totdeauna e o frământare de idei 
contrarii, clinchete de săbii încrucişate, din : care totdeauna 
adevărul trebue să triumfe, căci-luata este sinceră. Spre ce se 
va îndrepta literatura franceză? contimporană? Se vorbeşte mult 
de un nou clasicism. 

Avize e tot ce ne vine de acolo, aşteptăm şi noi, 

Mit frollo, 
Les prunelles somnolentes. 

Les prunelles somnolentes 
les oiseaux gagnent leur nid 
dans ies branches accueillantes 

La source gémit, légère, 
tandis que le bois se tait, 
les fleurs dorment au parterre, 

Vers les joncs le cygne glisse, 
à la chute du soleil; 
les anges te soient propices! — doux sommeil. 

... Dans la nocturne féerie 
la lune mouvante luit, 
tout n'est que rêve- harmonie. — bonne nuit. 

L. Côdreanu. 

Eminescu. 

— bonne nuit. 

— dors en paix. 



O M A G I U 

Beiuşul şi Păr. Vasile Lucaciu 

Elisa Dr. C, Pavel 

Nu ştiu dacă în toamna trecută, din prilegiul împlinirii a 
10 ani delà moartea marelui luptător national, părintele Vasile 
Lucaciu, s'a auzit şi din Beius vre-un glas de pioasă amint re. 

Se cuvine deci ca şi loi şi îndeosebi noi să ne aducem 
aminte cu pietate de leul delà Siseşti, doar chiar Beiuşului i-a 
revenit cinstea şi norocul să-1 trimită în parlamentul Ungariei. 

In anul 1906 Românii din Beiuş, după o lungă pasivitate, se 
organizară subt steagul partidului national şi reîncepură activita
tea acestuia. In fruntea comitetului, care numără peste 60 fruntaşi 
din oraş şi provincie, ridicară pe tinărul advocat I. Ciordaş, care 
în scurtă vreme deveni candidatul partidului nationalist al Româ
nilor din sudul Bihării pentru mandatul de deputat al Beiuşului. 

S'a deslăntuit o luptă crâncenă din partea Ungurilor şi 
candidatul partidului nostru trebui să cadă. 

In anul 1907 mandatul Beiuşului deveni fără stăpân şi în 
vara acestui an se făcu o nouă alegere. La propunerea lui 
Ciordaş, candidatul partidului national este vajnicul luptător, 
memorandistul păr. Vasile Lucaciu. 

Se porneşte o luptă fără seamăn între partidul national 
şi kossuthiştii unguri. In timpul campaniei electorale, casa pri
mitoare a advocatului Ciordaş şi a distinsei sale soţii Viora 
Ignat — scriitoarea Viora din Bihor, — a fost larg deschisă pentru 
toii Românii. Aici se făureau planuri, se pregăteau manifeste, 
se chibzuiau toate mişcările de atac, de apărare şi se nădăj
duia în reuşita finală. 

Toată suflarea românească se grupase cu nespusă însufle
ţire în jurul lui Ciordaş pentru a duce la izbândă steagul românesc. 

întreg Ardealul îşi îndreptă privirea spre Beiuş, fiind can
didat păr. Vasile Lucaciu, care întruchipa aspiratiunile şi nă
zuinţele noastre nationale şi care a suferit pentru idealul româ
nesc temniţele Seghedinului şi ale Valului împreună cu ceialalti 
memorandişti. 



Văile Crişului Negru resunau de duioasa doină a lui 
Lucaci u : 

„Cântă mierla prin păduri, 
Robu-i Lucaciu la Unguri. 
Pentru sfânta libertate 
De care noi n'avem parte". 

Popor şi intelectuali erau conştienţi de marea însemnătate 
a acestei alegeri. Se muncia cu înfrigurare şi cu un sentiment 
de cel mai pur idealism. Lupta a fost câştigată. In ziua de 26 
August, Lucaciu fu ales deputat al Beiuşului în dieta ungară. 

Ce bucurie. Ce entuziasm de nedescris. . . 
Timpuri de glorie, de idealism, de naţionalism înflăcărat ! 
După delirul ce ne-a cuprins, în urma dreptăţii istorice ce 

ni s'a făcut în 1919, se pare că un val greu al indiferentismu
lui s'a intins peste noi. Numai chestiuni materiale, politice, 
mărunte preocupări egoiste, interesează. Naţionalism? La ce 
bun acum? 

Noroc, că stăpânitorii nostri de ieri şi vecinii noştri de azi, 
se îngrijesc de injecţii pentru sufletele noastre amorţite : Revi
zuirea tratatelor. 

Intr'un suflet s'a ridicat iarăş întreaga ţară contra acestei 
uneltiri. Am strigat şi vom striga, ca să ne audă Geneva, că 
nici un petec de pământ nu va putea fi înstrăinat din moşte
nirea lăsată nouă şi câştigată cü sângele generos, curs cu îm-
belşugare din sutele de mii de piepturi tinere, din martirajul 
atâtor bărbaţi şi femei floarea naţiunei româneşti. 

Mândra noastră ţara a fost plămădită din durerea înăbuşită a 
mamelor, soţiilor; libertatea noastră de azi este rodul marilor 
mucenici ai neamului. 

Generaţia noastră de bărbaţi şi femei am luptat pentru 
împlinirea visului visat de strămoşii noştri, generaţiei de azi îi 
revine ca să păstreze cu sfinţenie patrimoniul sacru, aşa pre
cum l-am primit. 

Cu toţii însă, mic şi mare, femei şi bărbaţi, tineri şi bătrâni, 
trebue să fim la datorie ca vrednici urmaşi ai marilor şi vitejilor 
noştri eroi şi martiri, între cari un loc de frunte ocupă leul delà 
Siseşti, păr. V. Lucaciu, memoriei căruia închin aceste rânduri. 



Data Sf. Paşti. 

In No. 4. an V. al acestei reviste am tratat pe scurt pro
blema, evoluţia şi reformele calendarului, promiţând să revin 
şi asupra datei Sf. Paşti. 

Mu Ui străini de tradiţiile şi aspiraţiile poporului nostru, 
au încercat să tulbure spiritele pe această chestiune. Scumpa 
noastră Basarabie a suferit şi suferă încă de pe urma acestor 
răuvoitori, cari pur şi simplu vreau să revină la calendarul 
vechiu. Cu toate acestea sperăm însă că adevărul va învinge. 

Originea. Cuvântul Paşti derivă delà sărbătoarea jidovească 
Pessah, pe care o serbează în amintirea ieşirii lor din Egipt. Pe 
vremea Mântuitorului s'a serbat după 14 Nissan — când a 
pătimit Domnul nosiru 1. C. — care căzuse cu lună plină după 
echinocttu. 

Noi creştinii sărbătorim Pastile în amintirea învierii Dom
nului, care a pătimit într'o Vineri 14 Nissan şi a înviat a treia 
zi Duminecă. Ar urma să ne legăm de această lună Nissan 
şi de luna plină de după echinoctiu pentru data Paştilor. De 
Nissan nu putem {ne seama, căci Jidovii au un calendar luni-
solar. Ei în anumite epoci îşi îndreptează calendarul, adăugând 
o lună suplimentară numită Ve - Adar, ca să nu se de
părteze de realitate. Această lună suplimentară o intercalează 
înainte de Nissan, înpingându-o astfel cu o lună mai târziu şi 
deci se amână şi Pessahul. Ori astronomia a dovedit că nu
mai calendarul solar este adevărat, aşa că nu putem avea în 
vedere decât luna plină de după echinoctiu. 

Se zice că răsăritenii au în vedere luna Nissan şi nu ser
bează Pastile, numai după Pessah. Eroare, căci în anul 1929 
prima zi din Pessah 15 Nissan a fost la 25 Aprilie, iar răsări-
teni delà noi au sărbătorit deodată cu latinii la 31 Martie. 
S a u făcut însă agitaţii, şi unii au serbat la 5 Maiu ca şi cei
lalţi răsăritenii din alte tări. In anii urrnători au revenit iarăş la 
socoteala veche. Desigur nu forjaţi de ştiinţă, care în parte a 
fost satisfăcută. Am în fată o tabelă din anul 1926 care dă 
data Paştilor până la 1935. Ei bine, după 1929 datele numai 
corespund. 



Controversa pa sca l ă . încă delà începutul creştinismului 
s'a iv.t un conflict între Orient şi Occident cu privire la această 
dată. C<:i din Orient s'au ţinut de 14 Nissan şi au sărbătorit 
in acesaş zi cu Jidovii, substituind cina euharistică, mesei lor 
ritua'e. Cei din Occident sărbătoreau în amintirea învierii. Ori 
Donnul Cristos a înviat Dumineci , prin urmare au crezut că 
trebue să serbeze tot într'o Duminecă. Ago en a-j fixat-o, pe 
Dumineca ce urma lunei pline de după echinoctiu. A fost o 
mare controversă. Cei din Occident reproşau celor din Orient 
numiţi „quarto - decimani" că urmează legea veche, că dau 
sărbătorii lor nuanţă iudaică. P e această simplă chestiune de 
dată, a apărut vechea opoziţie între spiritul iudaizant şi cel 
universalist. 

La un moment dat se părea că diferendul va lua propoitii 
tragice. Numai datorită spiritului de împăciuire al apusenilor, 
s'a aplanat o ruptură. Cu timpul bisericiile din Orient, în ma jo 
ritate, au consimţit a adopta ob ceiul roman. Conciliul din Ni-
ceen n 'avea decât să-1 consacre. 

Conciliul din Niceea .0 înţelegere a tuturor creştinilor era 
dorită. Ocazia se iveşte. In a. 325 se convoacă un sinod ecu
menic la Niceea (Asia Mică) ca să pună capăt năzbâtiilor lui 
Arie. S'au adunat 318 episcopi din întreaga lume creştină. 
După combaterea acestor erezii, se aduce în discuţie şi prob
lema spinoasă a datei Paştilor. Ca de obiceiu se constată sta
rea de fapt, din care rezultă că frei sferturi din lumea creştină 
serbează după obiceiul Romei şi al Alexandriei. Conciliul, după 
Cum se spune azi de regulă, se zice că ar fi hotărât „cd săr
bătoarea Paştilor se va prăznui de acum incolo Dumineca ce 
urmează după luna plină de după echinoctiul de primăvară". 
Conciliul n'a precizat aceasta. Regula aceasta a învins numai 
cu timpul; se decretă numai atât „cd au găsit cu cale lăsând 
de o parte toată cercetarea şi toată discuţia, ca fraţii din Orient 
să facă ca şi cei din Roma şi Alexandria, ca toti cu un sin
gur glas şi în aceeaş zi, să prăznuiască în unanimitate' sfânta 
sărbătoare a Paştilor (Héfélé — Leclercq, Histoire des ConcOes 
l. 350-477) 

In urma acestei indicaţii — să zicem aşa — treptat -- treptat 



toti sărbătoresc Pastile, cu pufine excepţii, după obiceiul roman şi 
a exandrian, adecă în prima Duminecă după luna plină care 
cade odala cu echinoxul de primăvară, ori imediat după el. 

De comun zicem după canonul delà Niceea. 
Astfe: c ă trista controversă ia sfârşit, iar creştinii în viitor 

se conduc după aceste sfaturi ale conciliului dm Niceea, de
venite hotărî i, aderând majoritatea absolută. Luna plină de 
care este legată Pastile se numeşte „lună pascală" 

Intervalul de variaţie. H anül 325 când s'a .ţinut conciliul 
din Niceea echinocţiul de primăvară a căzut la 21 Martie du
pă calendarul în v ; goare atunci, adecă după c<i iulian. Dacă deci 
I m a plină pascală cade Sâmbăta şi avem 21 M., atunci ime
diat Daminecâ in 22 M. sunt Pastile. Dacă însă luna plină ca
de numai cu o zi înainte, la 20 M., atunci numai este pascală 
ci trebue să mai aşteptăm încă 20 zile, adecă până la 18 Apri-, 
l e , când vom avea iarăş lună plină, şi dacă-e zi de Damin^că, 
atunci Daminecâ viitoare la 25 Aprilie sunt Paşiile. Prin urmare 
Pastile nu pot fi sărbătorite decât in intervalul 22 Martie — 25 
Aprilie. 

Totuşi nu ne conformăm, căci in anul 1932 am serbat la 
1 Mai. De ce ? Unii răi de gură zic ca să nu ne dăm pe braz
da latini or. Avem două cauze care con t rbae la ieşirea din 
acest interval. Să Ie analizăm pe rând. 

Deosebi rea între latini şi răsăr i ten i . a.) Până Ia anul 1583 
alât biserica apuseană cât şi r ea răsăriteană au sărbătorii îm
preună. De aci încolo separaţie. Ori acest an coincide cu anul 
care a urmat reformei gregoriene (1582), aşa că prima cauză 
trebue căutată aici. In adevăr, răsăritenii neadmiţând noua 
reformă au rămas la început cu 10 iar azi cu 13 zile în plus. 
Deci şi cu echinocţiul au rămas îndărăt. Ei îl considerau ca 
fiind tot la 21 Martie, după c. iulian, iar apusenii la 21 M., 
însă după calendarul îndreptat, care este în concordantă cü 
realitatea. 

Aşa fiind era natural ca să urmeze deosîbir i în data 
Paştilor, căci la cei din răsărit echinocţiul era m ii târziu, iar 
la apuseni mai curând, 



Astăzi când şi răsăritenii au admis? calendarul îndreptat, 
de ce nu serbăm totdeuna împreuna ? 

Dacă calendarul îndrepiat s'ar folosi la stabilirea aceste i 
date, — ca şi înainte de 1929 — atunci deosebirea ar fi când nu 
coincide , de maximum o să sota mână. D,:;r cakndarul iulian 
când este vorba de aceas tă dată, are şi astăzi vot decisiv. 

Afară de cauza expusă mai sus, mai avem una, a n u m e : 
felul cum s e stabilesc fazele lunare la orientali. — 

Ciclul lui Meton b.) După cum văzurăm data Paşiiior es ie 
legată de o fază lun&ră. Un astronom grec Melon, a descoperit 
un faimos ciclu de 19 ani ai fazelor lunare. După acest iimp 
o fază luna ră . revine la a c e e a ş dată a anului, a d e c ă dacă 
luna plină a fost de ex. la 20 Martie, după 19 ani va fi tot 
la -20 M. Fiind cunoscut acest period se putea spune înainte 
d'afa'^Paştilor. Acest număr (19), a făcut mare senzaţ ie la timpul 
s ă u ^ 'căci grecii având diferite jocuri atletice în legătură cu 
făzete'lunare, se puteau folosi de el. A fost gravat cu litere de 
aW'YJe' diferite'1 monumente , de unde şi numirea de „numărul 
^fe "Huî :Di r r^iénbroc i r e acest ciclu nu este exact, ci diferă 
de realitate cu 1 oră şi 28 minute în plus în timp de 19 ani. 
A[ceaJtăadjferf,gtS ew>ă,308 ani a jung i o zi. Deci, după 308 
a ^ ^ i f b j t r i Î9 5 n e , i d ă K luna splină cu o zi în urmă decât este 
tt1rjr&!,iMl to. Delft (SMnedul dine Niceea şi până la a. 1932 s'au 
scurs 1607 ani, care îm păi tit cu 308, ne dă 5 zile şi câteva oare. 
AjSf că n gi 6 prezen t / ciclu],.neg^nu,rţţă;, lună plină cu 5 zile în 
urjşna junjţkpline. c e p s e vede ,pe. cer.. 

June lălăita; doua .cauză-jCairC5facetdeosebiäiea, căci răsăritenii 
g^ăi-n 'auîiabarjdonat aţgfâţiŞieki,-iHUrjnib Piasealie. Dacă ar fi vi 
B§of*uôwaèjaçesj-..ciclu*ţ&tu.©gi> d a t a rin* cejè două, biserici când 
rayjqofrjcees. * r H las», djsfâtitô'>dej»o?«(ipJiiraâ»ft»-: Intervenind 
^jSjOiS-atfe^a şi stilila v ech iu l diferenta ; ;©dat$«junge ira ai mare, 
çAfrlfi fr4s|iln,i932,-,34 zile;.;..,. ... Ü U D U .&>;iM i: H! 

uo sjAd«ìol932ì Având î n ^ v e d é r é c e e ï e s ^ e è r m f e * s^ts,'saJ-tn-
cercăm să pătrundem, — ca o aplicaţie — cauza penWô'Jlare 
ìrtaécetft mcaj»9Éerbiakrrr^a»éen« l.a JieMai-uv-şl öpUseqrt- ia 27 
UurM^siê! L BT> !u:J; cn:rb-.-- «nèsf,. nib .*o el -.-.-.ho M U%ISÏ 

In acest an luna plină adevăratei rrrV._cum rse rvedea pe 



cer — era Ia 22 IVIariie, aga că fiind după echinoctiul de pri
măvară. Duminecă în 27 M, trebuia să fie Pastile. Latinii atun
ci au serbat. După ciclul lui Meton luna plină era cu 5 zile 
mai târziu, adecă la 27 Martie, şi fiind Duminecă, trebuia ca 
Dumineca viitoare în 3 Aprilie să fie Pastile. Nu s'a serbat la 
răsăriteni nici at mei, ci abia la 1 Maiu. Deci vina nu o poate 
purta numai ciclu! 19. Să "introducem în calcul şi stilul vechiu. 

In acest stil data de 27 Martie corespunde la 14 M. care 
fiind înaintea lui 21 M, nu este lună pascală şi trebuie aşteptat 
încă 29 zile până la luna plină următoare, care cade la 12 
Aprilie stil vechiu. Această dată transpusă în stil nou este 25 
Aprilie şi fiind Luni, Dumineca proximă la 1 Maiu sunt Pastile. 

Deci vedem că s'a avut în vedere stilul vechiu, pascalia 
veche şi stilul nou. Din aceste trei elemente 2 sunt greşite: stilul 
vechiu şi ciclul lui Meton. Putea fi data j u s t ă ? Pe răzvrăt ti 
i-a împăcat, însă ştiinţa ba, căci s'a denaturat realitatea. 

Anul 1933 î m p r e u n ă ? In anul acesta serbăm împreună. 
S'ar părea că biserica răsăriteană a renunţat la pascalia veche. 
Vom arăta că nu, ci este numai o fericită coincidentă, care 
se întâmplă de multe ori. In adevăr, luna plină din Martie anul 
acesta după stilul nou este la 12 M., aşa că nu poate fi pas
cală, iar după cel vechiu cu atât mai mult. După stilul vechiu 
şi după ciclul 19, luna plină e la 4 M. Luna pascală va fi la 
2 Aprilie stil vechiu, care transpusă în cel nou corespunde 
la 15 Aprilie, şi fund Sâmbătă, Duminecă în 16 Aprilie sunt Pas
tile. La latini este în aceeaş zi, fiindcă luna pascală este la 10 
Aprilie — cu 5 zile înainte de cea metoniană — care e Luni 
din aceeaş săptămână. 

Se urmează cele stabilite Ia Niceea? Nu, căci calendarul 
iulian conform ştiinţei, trebue abandonat şi când e vorba de 
Paşti, iar ciclul lui Maton la fel. 

De ce n'am putea serba totdeuna împreună? Ştiinţa ne 
arată că aşa ar trebui. S'ar face as'fel, un nou pas spre unirea 
mult dorită. 

prof. Ştefan Musta. 



Faptele misterioase delà Beauraing. 
întâmplate în Belgia — între Dinant şi Givet — 

delà 29 Nov. a. trecut începând , , „ 
r de A. M. l) 

împrejurări de timp şi loc. 
La sfârşitul unei zile frumoase de iarnă, când vălul întunecos 

al nopţii deja de mult şi-a fost întins stăpânirea peste natura, am 
fost introdus în grădina şcoalei pe care o conduc surorile doc
trinei creştine la Beauraing, în Ardena belgiană, aproape de Dinant 
şi Givet. La lumina unui policandru cu multe luminări ce erau gata 
să se stingă, am zărit o grotă mică imitată după cea delà Lourdes 
în care dominează o statuie a Preacuratei. După ce ochii mei se 
obişnuiseră cu întunerecul mi-am putut da seama că eram înconju
rat de câţiva aibori despuiaţi de fiunze. Pe drumul din apropiere 
câteva sute, ba poate chiar câteva mii de persoane se înghesuiau 
voind să între în grădină. Mai mult de 150 automobile cari stau 
înşirate dealungul străzilor satului. Ordinea este asigurată prin doi 
agenţi ai poliţiei şi câţiva tineri voluntari. 

Chiar în grădina surorilor fuseră admişi vre'o şaizeci de privi
legiaţi. Dintre aceştia invitară să se apropie de zăbrele grotei pe 
vre'o cincisprezece medici şi doi ziarişti, prietenul nostru René Del-
forge, directorul ziarului „Vers l'Avenir" marele cotidian din Namur, 
şi eu. 

In întunerec mulţimea fără întrerupere se ruga alternând deca
dele rozarului şi cântările. Simţeai că lumea e adânc mişcată, puţin 
agitata. Deplin răbdătoare se pierdea în rugăciuni ferbinţ', nesimţi
toare !a fragul aspru care pişcă urechile, îngheţa picioarele şi mâinile. 

După o oară de aşteptare — era ora 18,30 p. m. — văzui că adu
ceau pe spaţiul liber de pe drum, aproape de mine, mai mulţi copii 
infirmi şi bolnavi, călduros îmbrăcaţi şi acoperiţi. Două minute mai 
târziu veniră prin grădina surorilor patru fetiţe şi un băiat şi ei foar
te bine îmbrăcaţi şi cu năframe albe. Se aşezară pe primul plan 

j) Recunoaştem în iniţialele A. M. pe unul dintre cei mai însemnaţi condu
cătorii ai sindicatului Presei din Paris , . şi care a făcut cercetări Ia faţa locului. 

(nota red.) 



înaintea zăbrelelor grotei. Atunci frământarea, care agita mu'ţ ; mea, în 
câteva clipe se potoli. Şl de oarece îndată ce sosiră copiii rugăciu
nea şi cântecul încetară, acum stăpânea o mare tăcere. 

„Cadrul" apariţiei. 
In tăcerea nopţii din grupul aproape de mine — pe care al

fa saţa şalurilor îl deosebea de masa întunecoasă a celor de faţă — 
se ridicară curate, cu un timbru bun şi clar, cinci voci de copii cari 
începură să reciteze rozarul. Un Credeu, trei Născători, Mărire Tată
lui, apoi decadele. Mulţimea răspundea. Aceasta era întradevăr, o 
rugăciune evlavioasă, fervoroasă, detot asemenea cu cea ce se poa
te auzi şi vedea în nopţile de vară înaintea grotei delà Lourdes. 

Apariţia. 
Se recita decada a treia. Deodată caşi împinşi de o irezistibi

lă putere, cele patru fete şi băiatul — cari până aci stăteau în pi
cioare caşi mulţimea — căzură în genunchi cu o uimitoare si
multaneitate. Atunci vocea li se schimbă, recitarea li se iuţ>, cu un 
ton mai ridicat; cuvintele bine distincte se urmau repede unele după 
altele. In timpul acela copiii cu nemişcate mâin le împreunate, cu 
faţa încordată, priveau âteva crengi ale unui arbore ce se înălţa 
deasupra poariei celei mici deschisă în zăbrele gradinei. 

Gata cu Tatăl nostru, gata cu Mărire, numai „Născătorile" se 
succed cu o uimitoare i.ţ=ală fără ca mulţimea să se gândească să 
răspundă. Vocile celor cinci .vizionari" plutesc şi stăpânesc asupra 
tăcerii umane. 

Pe o clipă, seria „Născătorilor" s'a întrerupt. Doi dintre copii 
au cerut vedeniei: „Spune-ne nouă cine eşti" . . Se scurg caleva 
secunde, pare că toate respiraţiile s'au oprit şi că toate inimile au 
încetat a mai bate. 

Apoi recitarea „Născătorilor" reîncepe pe acelaş ton ridicat în-
tr'un ritm precipitat cu o nuansă de cerere şi rugăminte stăruitoare 
în voce. Ai impresia că aceşti 5 copii, cu aceasta voce îngrijorătoa
re, ar vrea să reţină pentru ei vedenia vizibi'ă numai lor şi la care 
ei se adresează. 

De altfel ni£i ei şi nici nimeni din jurul meu nu se mişca. Se 
simte, că o nemărginită emoţie, amestec: tă de oarecare îngrijorare, 
opreşte orice vorbă şi orice mişcare. 



Deodată, la sfârş tul unei Născătoare , cu aceiaş simultane-
itate, care s'a observat !a începutul fenomenului, glasurile curate se 
opresc. Sa aude, plutind prin atmosfera tăcută, ca o adâncă decep
ţie — ridicându-se d : n grupul copiilor, aces t cuvânt : „A plecat" 
(„pârtie") — a cărui snabă din urmă răsună lung şi trist. Apoi în
dată se re ! a recitarea reg .lată a rosaruiui. Mulţimea reîncepe să 
răspundă la ceie două decada cari sunt î->că de z i s ; de data asta — 
cu al lor Tată! nostru şi Mărire. 

„In numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Spirit. Amin". S'a 
sfârşit. P e când pe drum, miş:ări lents animează massa sombră a 
asistenţi lor copiii au reintrat în grădină însoţiţi caşi înainte de pă
rinţi, de medici şi de către câţiva tineri dintre păzitorii ordinei. Fă
ră nici un cuvânt, vin şi îngenunchează înaintea grotei şi a statuei 
Preacuratei. Aici se prelungeşte câteva clipe rug i lor. In vreme ce 
lumoa cântă, ei separaţi unul câte unul întră în casa şcoaiei . Me
dicii adunaţi în sala de primire îi ascultă. Fără să fi avut timp să 
vorbească sau să se înţeleagă între ei sau cu alţii, băiatul şi cu ce
le patru fete sunt separaţi şi introduşi rând pe rând în faţa acestui 
grav aeropag c ă r e i înt'eabă cu bunătate. Rând pe rând ei dau ace
iaş răspuns. Rând pe rând ei fac aceleaşi destă ' nuTi . 

"Eu sunt Fecioara imaculată." 

Băeţii au văzut pe frumoasa D o a m n ă în ace iaş costum. Din 
29 Novemvrie începând, Ea Ie-a apărut de atâtea ori. E îmbrăcată 
cu o rochie largă, albă, strălucitoare, cu reoglindiri albastre. Haina e 
fără cingătoare şi acopere picioarele apariţiei. Apariţia ţine mâinile 
împreunate şi de braţu i drept atârnă un rozar. Capul său e iluminat 
de raze scânteietoare care nu seamănă întru nimic cu aureola. La 
întrebarea ce i-s'a pus ds către cop i i : „Spune-ne nouă c ine eşti" 
ea a răspuns : Sunt Ftç 'oara neprihănită". Je suis la Vierge Immaculée" . 
Doi dintre cei cinci copii n'au înţeles bine aceste vorbe, trei însă 
mărturisesc hotărât la fel. S e încearcă să-i încurce ca să dea alt 
răspuns. Şi unii şi alţii redau însă textul exact, totdeauna a c e i a ş pe 
care l'au auzit. După un timp a cărui durată nu J'au putut preţui, 
Preacurata a desfăcut mâinile împreunate până a c i a d'spărut în 
felul obişnui t 



Garantii. 

însumi am văzut pe cei cinci băeţi. Am vorbit lung timp cu 
e \ Medicii îmi spusese „Aceşti copii sunt cu totului normali. Nu se 
află la ei nici un semn morbid." Caşi tată de familie am constatat 
că erau caşi toţi copiii, însă cu mai puţină timiditate de cât cum 
obişnuesc să fie copii la vârsta lor, şi aceasta, deoarece de câteva 
săptămâni, văd atâta lume, au de răspuns la atâtea întrebări, că au 
prins siguranţă. Dar n'am observat în vorba lor nici calcul nici pre
gătire şi nici făţărnicie. Ei mi-su răspuns privindu-mă ţintă în faţă, 
cu ochi sinceri şi curaţi. Mi-au spus că în 29 Nov. ora 6,30 p. m. 
cum ei ieşiau din şcoală, Fecioara le-a, apărut în grădina Surorilor, 
că ei au revăzut-o mai de multe ori de atunci, totdeauna în acelaş 
fel, totdeauna admirabil de frumoasă, şi că asiăzi ea le-a descope
rit că era . . Fecioara neprihănită" . . . Ei mi-au descris apari
ţia împreună şi separat, arătâr du-mi prin vorbe şi gesturi atitudinea 
pe care o avea, fără ca t u să pot vre'odată — precum nici alţi 
n'au putut — sà observ între vorbele lor nici cea mai mică con
trazicere. Au plecat apoi cuminţi conduşi de părinţi fără să uite mi
cul Albert Voisin să-mi spună: „Voi reveni mâine" . . . .Noi vom re
veni în toate zilele până când însăşi sf. Fecioară va veni" . . . 

Iată foarte exact descris ceace am văzut. 
Bine înţeles că după to ite acestea, mă voiu feri să trag con

cluzie, fiindcă n'am foit şi nu vreau să fiu decât un martor. Dar 
îmi rămâne să vă povestesc ceace mi-au spus decanul din Beaura-
ing, medicii şi Mgr. Heylen, episcop de Namur, referitor la cei cinci 
„văzători" . . . 

E. S. 

Cronica Lunară: 
„Stânga": revistă cu pretenţii sociologice : 

Ideile pe cari le răspândeşte sunt de o cutezanţă uimitoare. 
Ba mai mult sunt deadreptul false. In adevăr, după aparentă 
militează pentru o altă ordine socială în care muncitorul să nu 



mai fie năpăstuit, ca şi în cea actuală, plina de viciile burghe
ziei. Să fie acesta adevăratul scop? Nu ! Categoric Nu ! căci 
atunci care să fie cauza de ponegrire deşănţată împotriva bise
ricii creştine? Să fie biserica Domnului numai o fortăreaţă a 
burghezilor? 0 instituţie de-a lor prin care epasă asupra mun
citorului? Penitele trufaşe ale măzgăliciior delà acea revistă aşa 
prezintă lucrurile. 0 , Doemne cât li s'a întunecat mintea! Să 
fie oare cineva în stare a-şi însuşi asemenea idei? Doar toată lu
mea ştie de imensa activitate ce a des'ăşurat-o şi o desfăşoară 
biserica pe teren social. Este doar singura instituţie, care pro
pagă incontinu adevărata pace şi buna înţelegere între oameni. 
Aşa că în afară de sublima şi divina doctrină a Mântuitorului 
nu se poate crea o operă socială cu adevărat solidă. Iar cei 
cari se ridică împotriva miresei sale, nu pot urmări armonia 
socială ci anarhia. 

Să muncim cu toţii alături de biserică pentru îmbunătăţirea 
situaţiei spirituale şi materiale a tuturora, căci numai astfel ne 
putem mântui. Unii dintre colaboratori sunt membrii ai unui 
mare partid. Se poate ca acest partid de guvernământ să apro
be o astfel de acţiune distrugătoare? Refuzăm a crede, şi aştep
tăm să-i trezească la realitate. 

Reduce rea salari i lor : Şcoala şi Biserica sacrificate ! 

Consiliul de Miniştrii din 17 Ianuarie a. c. a hotărît o nouă 
reducere a lefurilor. Să fi avut bieţii funcţionari aşa multă leafă, 
încât să fie prea mare în comparaţie cu viaja ieftină de azi? 
Nici una nici alta. Preturile din contră la unele articole de pri
ma necesitate chiar s a u urcat. Atunci? Măsura se datoreşte 
faptului că bugetul trebue echilibrat. Se vede că acest echilibru nu 
se poate face altfel. In materie financiară echilibrul delà o vreme e 
foarte capricios. Uşor se strică, restabil cum s'ar zice în fizică. 

Agitaţia e mare între funcţionari. Dar spiritele sunt revoltate 
mai mult dm Ciuză că se creiază prin noua reducere clase pri
vilegiate (armata şi magistratura), şi clase năpăstuite. Admitem că 
la aceste categorii nu s'ar mai putea face reducere. Ne întrebăm, 
dar la celelalte se poate? Se motivează că ofiţerii şi magistraţii 
n'au alte surse de câştig. Adevărat! Dar preoţii, profesorii, în-



vă{ă[orii ce alte surse speciale au? Ferit-a Domnul să-şi creeze 
altele ! Că putini profesori din Capitală vor avea surse se poate, 

dar aceasta nu însemnează de loc că şi cei din provincie ar 
avea la fel. In provincie n'ai şcoli particulare, n a i atâtea şcoli 
ca să poti da meditaţii. Aici se traeste numai şi numai din leafă. 
Crearea de categorii speciale credem că nu-i ni i morală, nici 
legală. Dacă suferim atunci trebue ca toii să sufere şi încă pro
portional. Procentele ar trebui să fie proportionale cu suma 
salariului. Măsura aceasta este anunţată numai pe lunile Ianu
arie, Februarie şi Martie. Dar delà Aprilie încolo ce va fi? 

Controlul averi lor . Ne aducem aminte că nu de mult s'a 
votat o lege prin care să se facă un control al averilor tuturor 
oamenilor mari şi mici din această tară, care au abuzat de 
încrederea neamului şi nu şi-au făcut datoria aşa cum cere morala 
şi dreptul. Am aşteptat şi aşteptăm să vedem traducându-se 
această lege în fapt. Conştiinţa cinstită şi creştinească aces
tei tări o cere. Vrem să se facă odată lumină, şi să cunoaştem 
adevărul. Poporul nostru închegat cu atâtea suferinti, are drep
tul la o viată cinstită, românească şi creştinească. Adevărul^ 
cinstea şi credinţa în vii: or ui neamului sä ne călăuzească •' 

M ă s u r ă lăudabi lă . Ministerul Instrucţiunii publice a dat 
dispoziţie ca examenele de curs secundar să nu se mai tină 
în ziua Duminecii. Cum până acum să se fi ţinut examene şi 
în ziua Domnului ? Se vede că la unele şcoli s'a practicat acest 
straniu obiceiu. 

Nu putem decât să salutăm cu bucurie această decizie, 
care aminteşte celor îngâmfaţi porunca Domnului „Adu-Ji aminte 
să sfinţeşti ziua Domnului". 

Dar Universităţile atât de geloase pe autonomia lor, se 
tin de porunca Domnului? Nu cumva se tin şi pe acolo exa
mene Dumineca? 

Ne mândrim i i a crede că studenţimea noastră, care se 
identifică cu aspiraţiile neomului românesc, n'a rupt contac
tul cu ocrotitoarea noastră de veacuii, cu biserica. 

Spectator. 



BIBLIOGRAFIE. 

Convorbiri Literare. 

„Convorbiri Literare" (Noemvrie , Decemvrie) , dau ca întâiul arti
col (pag. 6 4 5 - 6 8 5 ) conferinţa ţinută la Fondaţ iunea Carol I, la 3 0 Oct. 
1 9 3 2 de colaboratorul nostru L. Codreanu. „Eminescu vu par un 
français" a fost nu numai un frumos omagiu celui mai genial 
poet al României-Mare ci şi afirmarea dovedită şi documentată că 
mai multe din poesiile lui it înalţă şi înşiră între cei mai mari 
poeţi ai lumii întregi. 

Tot în ace iaş Nr. din „Conv. Lit." relevăm un articol foarte 
sugestiv Arta Muzeaiă unde nu e vorba de muzee de artă ci de 
„felul cum se poate" mai bine alcătui şi orândui o colecţie de obi
ecte de artă" . . . Şi aici s'a făcut mare progres. Dl. Tsigara-Sa 
murcaş ne prezintă pe scurt ce l e mai nouă şi sugest ive realizării, 
care sunt resultatul unei nouă concepţie a înşirară obiectelor. 

Mulţumită acestei concepţie muzee le vor deveni" un fel de la
boratori •', în care s e plămădeşte arta viitoare". 

Interesant articol „România faţă de Rusia", însă să rămâ
nem sfioşi faţă de Soviete şi să dorim o prietenie cât de strâmtă 
cu aliatul nostru nnatural", Polonia. 

S u b titlul Este „ A m a n t u l Doamnei Chatteries" o operă 
literară? C. V. Geroîa, judecând dintr'un punct de v e d e r e pur estetic 
şi raţional, răspunde hotărât nu, documentând şi justificând şi el 
scârba mai multora, (am.) 

In apărarea unui patrimoniu national . . ajuns pe 
povârnişul distrugerii ') 

Nu e vorba despre o carte literară, istorică ori ştiinţifică. E un 
glas îngrijorător de chemare şi prevenire la sprijinirea, îngrijirea şi 
buna chivernisire a uneia dintre cele mai preţioase comori cu care 
e provăzută scumpa noastră ţ s r ă . 

i) „Glosa pădurii". De ce trebuie să îndrăgim pădurea şi cum trebue 
s'o îngrijim : Lucrare pentru popularizarea cunoştinţelor silvice elementare. 

Cu 22 ilustraţiuni în text, de Inginerul V. Precup — Bistriţa. 



Şi când indicăm aceasta ne tresaltă inima de o legitimă 
bucurie, având prilejul să încrestăm în aceas tă revistă o lucrare a 
cărei apariţie e foarte binevenită şi totodată de o mare importanţă 
pentru neam şi ţară. 

Dl Ing. Precup prin aceasta valoroasă operă s'a dovedit a fi 
un amator a! pădurilor, un profund cunoscător al rolului în semnat 
ce-1 au ele în economia unei ţări. înfierând indiferenţa, uşurătatea 
cu care se exploatează în m o i nech ; bzuit aces t sfânt tezaur, indi
când remediile prin cari s'ar putea sana răul şi regenera dezastru
oase le devastări, confirmă cele spuse . 

Expunerea „per s u m m o s apices" a conţinutului încă ne dă 
dreptate. 

După prefaţa scurtă dar cuprinzătoare a Dlui lorga — urmează 
poesia „Glosa pădurii" (publicată în întregime în „Observatorul" 
An III p. 4 1 6 - 4 2 0 ) care constă din 12 strofe cari formează introdu
cerea fiecăreia dintre cele 12 capitole. Strofa întâia conţine toate ide
ile puternice ş ; practice totodată, cari apoi sunt desvoltate pe rând . . . 

In precuvântarea sa autorul mărturiseşte că în aceasta carte 
nu se face ştiinţa s istematică — c' nujnai popularizarea cunoştinţe
lor ce trebue să le posedeze fiecare cetăţean. — Răspunsul la ur 
mătoarele întrebări formează corpul lucrării: 

j ( C e este pădurea? Cari sunt binefacerile ei uriaşe pentru ome
nire? Cari sunt legile ei data de D u m n e z e u ? Cum trebue îngrijită 
şi cari sunt ralele de cari trebue s'o ferim" ? 

„Ce este pădurea? Cari sunt binefacerile ei uriaşe pentru c m e 
nire? Cari sunt legile ei date de D u m n e z e u ? Cum trebuie îngrijită 
şi cari sunt relele de cari trebuie s'o ferim". 

Interesante-s cele z e e s porunci ale pădurii, explicarea lor. S e 
termină cu un stăruitor apel către toţi fiii ţării, să se nîzuiască a cu
noaşte şi să aprecieze la justa ei valoare, aceasta fecundă sursă de 
venite ajunsă pe mâini criminale. S ă ' n u uităm spicuiri'e din aprecie
rile celor competenţi despre precumpănitorul rol al pădurilor în eco
nomia generală a unei ţări. Ca un apend ce vocabularul terminelor 
niţel tecnice, explică significaţiunea lor prec să 

Apare din conţinut, tratarea şi presentarea cărţii că au'orul e 
specialist, versat în aceasta ramură a economie i naţionale. Lăsându ţi 
ochii pe prima pagină te încătuşează şi citeşti cu interes până la sfârşit. 



In tot decursul lucrării vibrează accente de cel mai înalt naţio
nalism, sentimente de neţărmurită dragoste faţă de patrimoniul silvic 
căruia stătu! e departe de a-i da atenţia cuvenită. 

Tot ce se spune în carte isvoreşte dintr'o înaltă şi nobilă do
rinţă de a se face ceva pentru salvarea acestei comori nepreţuite pe 
care ne-a dat-o cel Preaînalt. Este explozia spontană a unei inimi 
care simte româneşte şi munceşte pentru interesul obştesc. 

îmbină explicările şi lămuririle ce le dă la diferite chestiuni cu 
reflexiuni morale care sunt o nouă înflorire a unui suflet idealist şi 
practic totodată. 
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